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Ijniunea Europeană se află într-un rnoment de răscruce. Aceasta se confruntă cu un mediu
geopolitic tensionat, cu presiuni economice i cu ameninţări la adrcsa securităţii şi a
deiriocraţiei. In ace1ai timp. VE este angajată într-un efort urgent de a elimina barierele
structurale care îi frânează evoluţia i de a îrnbunătăţi condiţiile pentru sprijinirea unei
econornii sociale de piaţă extrem de competitive, inovatoare i durabile. Ca parte a acestui
efort, trebuie să asiguräm un cadru de reglementare simplu, eficient, transparent i uor de
aplicat, fenîi ancorat în statul de drept i care să sprijine o piaţă unică pe deplin integrată. Este
esenţială o Europă unită, care să îi valorifice punctele forte i să rnenţină un avantaj
competitiv. Asigurarea respectării legislaţiei UE într-un mod strategic este esenţială pentru
acest efort, acordându-se o atentie deosebită domeniilor în care acest lucru contează cel mai
mult pentru cetăţenii i intreprinderile noastre. Calitatea i uurinţa aplicării norme]or UE
niodelează, de asemenea, capacitatea Uniunii de a acţiona pe plan extem i de aji proiecta
standardele, contribuinđ astfel ]a securitatea economică i la influenţa globală a UE.

Comisia gestionează iinu] dintre cele inai avansate sisteme pentru o mai bună legiferare, astfel
cum a fost recunoscut de OCDE', cornbinănd dovezi. analize de impact i consultări ample cu
părtiĺe interesate. In paraleL. UE a adoptat măsurţ ambiţioase pentru a conso(ida piaţa unică,
drepturiíe cetăţeniĺor i Libertăţile fundamentaLe i pentru a proteja statitl de drept. Cu toate
acestea, cetăţenii, întreprinderile i adrninistraţiile publice se confruntă adesea cu o Iegislaţie
cotuplexă, densă sau ambiguă la nivelul UE sau la nivel naţional. Acestia se confruntă, de
asetnenea, cu întârzieri excesive in transpunerea i punerea în aplicare a legislaţiei UE, cu
provocări în rnaterie de asigurare a respectării legii, cu obstacole birocratice i cu o
reglementare naţională excesivă inutilă.

Punerea în apLicare fragrnentaă, tardivă sau ovăielnică a legislaţiei UE îrnpiedică realizarea
obiectivelor de politică ale UE, slăbete piaţa unică i subrninează competitivitatea i rezilienţa
UE. încălcările semniťicative i de lungă durată ale dreptului UE pot submina, de asernenea,
statul de drept, care rărnâne sub presiune în contextul mondial actual. Garantarea statului de
drept nu este doar o chestiune de protejare a valorilor UE. Aceasta este hindamentală pentru
securitateajuridică, previzibilitate i un mediu de investiţii si de afaceri favorabil.

Prezenta comunicare urmărete să rnodernizeze modul în care sunt concepute, puse în aplicare
i respectate actele legislative ale UE, asigurându-se, în ace1ai tirnp, că acestea sunt c]are,
flexibile i adecvate scopului, sprijinind astfel realizarea obiectivului .‚O singură Europä, o
singură piaţă"2. Prin sirnpliťicarea procedurilor, prin consolidarea bazei de dovezi a
propunerilor noastre i prin asigurarea aplicării stricte a principiului proporţionalităţii, UE
poate sprijini atingerea obiectivelor sale de politică, stiniuländ cornpetitivitatea, consolidând
securitateajuridică i okrind răspunsuri mai rapide i mai eňcace la nevoile urgente. Având in
vederc aceste obiective, cornunicarea introduce rnăsuri penn-u o maj bună punere în aplicare si
o asigurare rnai rapidă a rcspcctării Iegislaţiei UE în toate dorneniik de politică. Se va pune un
accent deosebit de strategic pe asigurarea respectării cadrului dc reglenientare privind piaţa
unică-

Noile iniţiative ale UE ar trebui să ťte in concordanţă cu principiile unei rnai bune legiťeLărl,
inclitsiv cu principiul „simplitătii din rnonienwl conceperii". Acestea ar trebui să ňe insoţitc de
evaluări ale irnpactitLui de înaltă calitate i să contribuie la obiectivele de politică ale Uniunii

‘ OECD Regulatô-v Fohy Qutlook 2025 (Perspectivele OCDE privind politica dc reglernentare
2 025), łittţs: \vww.oecdoi coiitcn dam occd cn iuh1icaiions icports 2025 04 occd-lcculatot\-połlcv

outlook-2025a754ht4c 5Ôh0e39-en.pdť.
htts:commissionc1Lropa.cĹi dtcu,nent 5445de8 [-948 ] -1335-9902-97561 59ba6 l4en.



în modul cel mai efcient. Măsurile i principiile stabilite în prezenta comunicare se vor reflecta
în orientările i setul de instrumente pentru o mai bună legiferare i vor fi puse în aplicare
treptat, cu o prioritizare atentă a acţiunilor sale. La rândul său, Iegislaţia existentă ar trebui
reexaminată acolo unde este necesar, pentru a se asigura că rămâne relevantă i pentru a
promova coerenţa între actele legislative conexe. In acest scop, prezenta comunicare este
însoţită de un plan de acţiune pentru revizuirea in profunzime a reglementărilor, menit să
abordeze 12 domenii prioritare.

Cornisia a solicitat opiniile părţilor interesate cu privire la o mai bună legiferare prin
intermediul unei cereri de contribuţii3. S-au primit aproximativ 288 de contribuţii din 27 de
ţări4. In general, părţile interesate consideră că instrumentele pentru o mai bună legiferare sunt
esenţiale pentru calitatea procesului legislativ al UE. Ele solicită ca aceste instrumente să fe
consolidate i modernizate, cu mai multă transparenţă, responsabilitate i robusteţe juridică.

1. SINIPLITATEA DIN MONIENTUL CONCEPERII

Pentru a crea o piaţă unică mai coerentă i mai eficientă, Cornisia doreste să se asigure că noile
propuneri legislative evită complexitatea i fragmentarea reglementărilor. Simplitatea i
claritatea reglementărilor se numără printre principalele preocupări exprimate de părţile
interesate în cererea de contribuţii, care susţin că simplitatea trebuie integrată în legislaţie într-
un stadiu cât mai timpuriu aI conceperii.

O propunere este „simpiă din momentui conceperii" atunci când persoanele afectate de aceasta
pot înţelege cu uurinţă:

— ce obiectiv are;
— cine, ce i când trebuie să ia măsuri;

cum interacţionează noile drepturi i obligaţii cu cele existente;
— cum se realizează conformitatea i
— ce se întârnplă dacă obligaţiile nu sunt îndeplinite.

Legile ar trebui să fie clare pentru a se asigura că pot f puse în aplicare rară probleme i aplicate
în mod consecvent i previzibil, inclusiv de către autorităţile publice i de către instanţe.
Comisia va încerca să aplice principiul „simplităţii din momentul conceperii" viitoarelor sale
propuneri Iegislative i invită Parlamentul European, Consiliul i statele membre să adere Ia
acesta i atunci când îi exercită responsabilităţile.

„Simplitatea din momentul conceperii" are mai multe dimensiuni:

Disciplina în materie de reglementare

Pentru a crea un cadru de reglementare rnai efcace í mai eficient, este esenţial ca Europa să
fie în rnăsură să acorde prioritate celor mai importante provocări i riscuri i să se concentreze
asupra acestora. Disciplina în materie de reglementare este un niijloc de a se asigura că
principiile subsidiarităţii si proporţionalităţii sunt aplicate în rnod consecvent ín legislaţia UE.
Astfel, Uniunea îşi poate concentra cforturilc i resursele asupra domeniilor în care acţiunea la

Cerere de contribuţii,' hIÉţ ec,euroţa.euinťo lawbetter-reculation ha\'e-vour-.ay initiau\'e' 1 6232-

(‘omunicarea—irivind—o—mai-huna—leciťei'are.._ro.
Printre respondentí se nuinără asociatii dc intrcpľinderi (100), ONG-uťi (65), cetăţeni ai UE (29),
întreprinderi (22), autorităţi publice (22), „altii" (16), „sindicate" (12), „institutii acadctniceĺdc cercctare" (t 1),
„organizaţii de rnediu" (5), „organizatii ate consurnatoriloť' (4) si „cetăteni dín afara UE" (2).
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nivelul UE este necesară, aduce cea mai mare vatoare adăugată i respectă principiul
proporţionatităţii.

De asemenea, trebuie să dărn dovadă de discipltnă i să ne concentrăm asupra stabilirii
normelor de punere în aplicare, pentru a evita ca Iegislaţia UE să devină excesiv de
voluminoasă, de complexă i de costisitoare. In viitoarele propuneri Iegislative, Cornisia va
încerca să propună doar delegările de competenţe pentru adoptarea de acte delegate i de punere
în aplicare care sunt slrict necesare pentru a pune în aplicare i a asigura în mod eficace
respectarea normelor UE saii a obligaţiilor internaţionale. De asemenea, solicităm
Parlamentului European i Consiliu]ui să ap]ice aceeai disciplină în acest sens, pe tot parcursul
procesului legislativ.

Pentru a aprofunda piaţa unică i a çonsolida atractivitatea UE în economia mondială, alegerea
instrumenlului juridic adecval i a gradului adecvat de armonizare este esenţială. Alegerea
actului juridic trebuie să 1e bine fundamentală, să se bazeze pe tratate, precum i pe scopul i
conţinulul acestuia5. In ceea ce privete aspectele cu o dimensiune puternică privind piaţa unică
i în cazul în care cornpetenţa UE perrnite acest lucru. o utilizare mai sistematică a unor
reglementări exhaustive6 poate Litnita obligaţiiLe suplimentare i fragmentarea reglementărilor,
inclusiv prin supraregLementare. Iti aceste cazuri, ar trebui să se acorde priortate arnionizărti
complete, asigurând ojustificare temeinică a excepţiilor.

O reglenientare adaptivă i care răspunde exigenţclor viitorului

Pentru a sprijini inovarea i cresterea, normele UE i cele naţionale trebuie să ofere suŕícient
spaţiu de manevră pentru adaptarea Ia evoluţiile viitoare, în contextul unor schimbărL
tehnologice i geopolttice tot mai rapide. Acest lucru necesită elaborarea unor norrne care să
fte favorabile inovării, să integreze consideraţii anticipative i pe terrnen lung i să ofere
securitatea juridică i incredcrea necesare pentru a investi i a funcţiona pe piaţa unică. In
ace1ai timp, Comisia se va asigura că norrnelc sunt reexaminate i actualizate, dacă este
necesar, pentru a se adapla ]a circumstanţele în schirnbare i la schirnbările tehnologice.

De asemenea, vom uliliza clauze de încetare a efectelor. după caz, pentru ca legile să devină
caduce la o dată ulterioară specificată. Utilizate îrnpreunä cu clauze de rnonitorizare i evaluare
bine prograrnate, clauzele de încetare a efectelor pot contribui la prevenirea proliferärii inutile
a norrnelor i a cerinţelor de raportarc. AcCstca se pot asigura că legile care nu mai sunt
relevante nu sunt incluse în caielele de sarcini. Limbajul utilizat pentru clauzele de încelare a
efectelor. de monilorizare i de evaluare va fi standardizat si arrnonizat.

O ]egislaţie mai flexibilă i mai accesibilă

În pus, este csenţial ca toată lumea să îi poată identifica mai uor drepturiíe i obLigaţile
legale, precum i calendaruL aferent de puiere în aphcare. Prin urmare, Comisia va îmbunătăţi
rezutnatele legislaţiei disponibile pe EUR-Lex7 pentru a prezenta în mod clar drcpturile

Dci dircctivclc inipun niăsuri (IC transpunere i perrnit statelor niernbre o mai rnare tlexibilitate in ceea ce
priveştc puticrca iu apticarc, rcgutarnentete sunt direct aplicabite i reglernentează domeniul de politcă tră a
ncccsita dLspoziţi uormativc suplitncntare de arnptoare în statete rnernbre.
Accst lucru este vatabit în cazul in care normele UE reglernentează in mod exhaustiv chcstiunca ucglcincntată
de act i conţiu un set coniplet de dispozitii cat-e reglementează în mod autonorn.
EUR-Lex oferă acces la legistaţia UE, inclusiv 1a versiunea autentică a Jurnalului Oficial al UE, ta vcrsiunitc
consolidate ale actelorjuridice ale UE (texte fră efectejuridice), la rezurnatc alc Icgistaţici i lajurisprudcnţă.
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obligaţiile i pentru a semnala obligaţiile naţionale de punere în aplicare. De asemenea: (i) vom
colabora cu cclelalte institutii pentru a facilita accesul la legislaţia UE, inclusiv prin facilitarea
citirii autornate a acesteia; (ii) vom pune la dispoziţie versiuni cu un grad inai rnare de
consolidare ale legislaţiei i vom face acest lucru mai rapid, astfel încât actul juridic principal
i toate rnodificări]e sale ulterioare să se regăsească într-un docurnent unic şi (iii) vom dezvolta
în continuare spaţiul european al datelor juridice pentru a asigura accesul online facil la
legislaţia aplicabi]ă actualizată i lajurisprudenţă, atât la nivelul UE, cât i al statelor membrc.
La elaborarea cerinţelor de raportare, Comisia va pune în aplicare principiul înregistrării unice

se va asigura că sursele de informaţii sunt uşor de identiťicat.

Cornisia va aplica standarde îmbunătăţite pentru elaborarea considerentelor prezentate la
începutul fiecărei propuneri legislative. Acestea se vor concentra mai mult pe stabi]irea
raţionamentului care stă la baza actului juridic i a tnodului în care acesta trebuie interpretat,
în loc să parafrazeze pur i sirnp]u dispoziţiile actului sau să facă trimitere la iniţiative sau
obiective de politică care nu au legătură cu acesta. Parlarnentul European i Consiliul pot
contribui, de asernenea, la raţionalizarea considerentelor în cursul procesului Iegislativ.

Pentru a îmbunătăţi consecvenţa i coerenţa cadrului de reglementare, Comisia va recurge ía
tehnicile consacrate, cum ar ťi codificarea9 i reformarea1°. Arnbele conduc la inlocuirea si
abrogarea actelor preexistente i a modiťicărilor acestorat1, contribuind la un cadrujuridic mai
coerent i rnai uşor nteligibil, care să ťte mai simplu de inţeles i de aplicat de către toate părţile
interesate. Cu toate acestea, pentru a faciíita adoptarea tehnicilor respective, este esenţiaí ca
colegiuitorń să îsi respecte angajamentul de a nu redeschide alte elernente ale legislaţiei.

Un cadru juridic coerent si mai flexibil necesită, de asernenea, o relaţie clară între legi si
eliminarea suprapunerilor i a dispoziţiilor redundante. Legile sau dispoziţiile care se aplică
unor sectoare sau activităţi specifice ar trebui mai degrabă să cornpletezesau să înlocuiască i
nu să reproducă legi sau dispoziţii care se aplică la un nivel mai general. In mod similar, noile
norrne ar trebui să abordeze Iacunele rea]e de reglernentare i nu să reitereze legislaţia existentă.
Ar trebui să se asigure consecvenţa, claritatea i coerenţa depline între dispoziţiile noi i cele
existente.

Cornisia se va asigura că aceste principii sunt aplicate atunci când elaborează noi propuneri de
politici i va depune, de asemenea, eforturi pentru a revizui actelejuridice existente în donienii-
cheie în care fragrnentarea reglernentărilor a devcnit deosebit de răspândită, începând cu
domeniile prezentate în Planul de açţiune pentru revizuirea în pro1inzime a reglernentărilor,
care însoţete prezenta cornunicare.

Accsta cstc ŁĹLI fond onltnc cuprinzător de Iegislaţie UE şi docurnente conexe, care Íe perrnitc utilizawriĹor să
cautc, să consu[tc i să dcscarcc docuniciite i să uľinărească progresele înregistiate in ceca ce privete
propunerite [egis[ative.
ConiLtriicarea Conikiei „Digita[Justice2030", CCM(2025) 802.
Acordul interinstiwtiorial (liłt 20 decernbrie 1994 priviil(t metoda dc lucru acceterată pentru coditkarea oficială
a textelor legislative, JO C 102, p. 2, EUR-LC\ - 3 1996Y0404(02) - RO - EUR-Lex.

‚ Acot'dLLI intcrinstituiional din 28 noiembrie 200 l privind utilizaiea mai stťLicttiťată a tchnicii dc rcťorinai'c a
actelor legistative, JO C 77, p. l, EUR-Iex - 32002Q0328 - RO - EUR-Lcx.

H In cazut codiĺkării i'ei'ticci/c, un act si rnodificările sale sunt reuiiite într-un nou act; în cazuÍ codiťĹcării
o'izonta/e, actc[c dc bază care acoperă aspecte conexe i niodificările accstora sunt rcunite întť-un nou act.
Niciunut dintrc caziiťi LILĹ irnplică inodiftcări de tbnd. In ceea ce privete reformări/e, un nou act Iegislativ
include rnodiftcări dc fotid i dispoziţii ncschirnbate într-un singur text.
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Termene realiste de transpunere i de punere în aplicare

Cetăţenii, întreprinderile şi guverneĺe au nevoie de timp să se pregătească pentru noile norme
i să înţeleagă cum să le respecte. In cererea de contribuţii, părţile interesate au susţinut că
legile ar trebui concepute de la bun început ţinând seama de punerea în apticare. O preocupare
majoră ridicată în acest context a fost probłema perioadelor de tranziţie i de punere în aplicare
care nu permit o pregătire suficientă.

Comisia va acorda o atenţie deosebită asigurării fapmlui că legislaţia este concepută ţinând
searna de punerea în aplicare încă de ła început. Aceasta va aplica principiul „a gândi mai întâi
la scară rnică", ţinând seama de nevoile i capacităţile întreprinderilor rnici i mijlocii'2.

De asemenea, Comisia îi va intensifica eforturile pentru a se asigura că terrnenele de
transpunere i de punere în aplicare sunt fezabile i credibile, pe baza unor estimări realiste ate
timpului necesar pentru elaborarea măsurilor de punere în aplicare i a instrurnentelor digitale,
i pentru a acorda întreprinderilor i autorităţilor naţionale suficient timp pentru a se adapta.
Clauzele de neretroactivitate, perioadele de graţie i dispoziţiile care prevăd testarea i
introducerea treptată a obligaţiilor majore vor fi luate în considerare în rnod sistemic atunci
când se vor propune noi acte legislative. Cornisia invită Parlamentul European i Consiliul să
acorde o atenţie deosebită acestei chestiuni, în egală rnăsură, pe tot parcursul procesului
1egisativ.

Valorificarea progresului tehnologie

Elaborarea de politici adaptate erei digitale contribuie la identificarea aspectelor digitale ale
unei iniţiative legislative încă din primele etape de planificare i integrează Iuarea lor
sistematică în considerare în conceperea politicilor. Această abordare structurată contribuie la
un acquis mai cocrent, la o punere în aplicare mai uşoară a politicilor pe plan digital i la
realizarea de progrese în ceea ce privete reducerea sarcinilor administrative'3. In plus,
tehnologiile de vârf, inclusiv inteligenţa artificială, pot contribui la îrnbunătăţirea calităţii
legislaţiei i la reducerea diferenţelor de reglementare între textele juridice.

În acest context, Comisia dezvoltă în prezent un nou instrurnent informatic care va contribui la
gestionarea mai uoară a Iegislaţiei UE, inclusiv a norrnelor de punere în aplicare, i la
identificarea suprapunerilor, a lacunelor i a cornplexităţii inutile. In paralel, instrumentul
electronic de redactare a textelorjuridice al UE EdiT — va fi îrnbunătăţit în continuare pentru
a asigura claritatea i coerenţa propunerilor noastre legislative. Aceste acţiuni vor facilita
elaborarea legilor, vor spori accesibilitatea i previzibilitatea, sprijinind astfel priorităţi precum
reducerea sarcinii administrative. Clauzele standard, inclusiv dispoziţiile favorabile
întreprinderilor rnici si rnijlocii, vor facilita redactarea textelorjuridice i coerenţa acestora.

Forrriarea i îndrumarea reprezintă o altă modalitate de a asigura calitatea juridică a
propunerilor noastre i faptul că principiul „simplităţii din momentul conceperii" este bine
ancorat în ciclul de elaborare a politicilor. In acest scop, Comisia va investi în promovarea

2 IMM-uuile au trebui să bcncťiciczc dc dcrogäri dc la ob1igaii în cazul în caľc prczintă un risc dc rcgtcmcntarc
redus i aľ trebui să aibă acccs la mäsuri de sprijin în cazut în carc trcbuic să rcspcctc iiorrnc costisitoauc sau
care necesitä interpretarc. Particularitäţile întreprinderilor mici cu capitalizare medic aí trcbui, dc ascincnca, sä
fe tuatc în considcraue, după caz.

‘ In temeiul cadrului de etaborare a politicilor adaptat mediutui digitat, propunerile legislative cu irnpact digital
stLnt inso;itc dc o fă ťtnaneiarä legistativă i digitală, http: • interoperable
eurooe.ec.europa.eu co1lectioiidittital—readv—policvniakinedicital—ready-po1icymakintz-dpini-ťraiiework.
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expertizei interne specializate în redactarea textelor juridice, prin programe de fonuare
obligatorii i orientări actualizate pentru redactarea textelorjuridice. Cele mai bune practici i
aplicarea acestor principii vor t prornovate de o reţea de corespondenţi în donieniul calităţii
juridice.

Asigurarea respectării normelor din momentul conceperii

„Sirnplitatea din momentul conceperii" va conduce la obligaţii mai clare i mai accesibite
pentru statele mernbrc i întreprinderi, facilitând conformitatea încă de la început. Punerea în
aplicare, monitorizarea i asigurarea respectării normelor UE ar trebui să fe uor de realizat,
îngreunând abuzarea sau eludarea lor. Aceasta înseamnă că trebuie să se ia în considerare
rnecanisrnele de asigurare a respectării legii încă de la început, atunci când se elaborează
legislaţia UE. Instrumentele integrate de monitorizare i de asigurare a respectării legii pot fi

valoroase pentru toate tipurile de acte juridice, dar sunt deosebit de relevante pentru
regulamente, care se aplică direct. Mecanisrnele care trebuie luate în considerare vor varia, dar
următoarele dispoziţii sunt opţiuni care s-au dovedit utile în contextul lor dat:

— desernnarea autorităţilor naţionale de aplicare a legii i stabilirea competenţelor lor de
asigurare a aplicării legii, eventual în combinaţie cu un grad suťicient de armonizare a
sancţiunilor;

— competenţe solide de stabilire a faptelor pentru Comisie în anumite domenii;
mecanisme solide de notificare prealabilă'4 pentru proiectele de acte legislative
naţionale, cu o evaluare obligatorie a compatibilităţii de către Comisie, astfel încât
problemele identificate să fie eliminate înainte de adoptarea măsurilor naţionale.

În funcţie de circumstanţele fiecărei propuneri, Comisia va analiza dacă aceste tipuri de
dispoziţii de „asigurare a respectăriinormelor din momentul conceperii" ar putea aduce valoare
adăugată si le va utiliza, după caz. In ace1ai timp, Comisia va încerca să reducă la minimurn
orice sarcină care rezultă din astfel de măsuri pentru statele meiubre şi pentru ea însăi, în
Iimitele actualelor constrângeri bugetare.

Actiuni-cheie

• Punerea unui accent mai puternic asupra principiilor subsidiarităţii i
proporţionalităţii ca parte a disciplinei în materie de reglementare, inclusiv asupra
delegăriłor de competenţe pentru adoptarea de acte delegate i de punere în aplicare.

• Acordarea de prioritate reglementărilor exhaustive i armonizării complete la
reglernentarea aspectelor legatc de piaţa unică, atunci când acest lucru este fezabil
din punct de vederejuridic i adecvat.

• Elaborarea unor clauze de iuonitorizarc i de cvaluarc periodice i bine sincronizate,
precum i utilizarea clauzelor de încetare a efectelor, după caz, pentru a menţine
capacitatea dc rcacţic a Icgislaţiei la noilc cvoluţii.

4 Aceasta se rcferă ta dornenii i rnăsuri naţionalc eaťc nu sunt acoperite de rnecanisrnelc de notitcare existente,
curn ať ťt cctc instituite prin Directiva privind tťansparenţa pieţei unice i Directiva piivind serviciite.
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• Utilizarea pe scarä mai Iargă a tehnicitor de reformare i codificare i asigurarea
coercnţei între legislaţia sectorială i cea generală, precurn şi între actele juridiee
existente i cele noi.

• Identiťicarea condiţiilor i dispoziţiilor standard privind cele mai bune practici, cu
forrnutări standard convenite între instituţii, acoto unde este posibil, i considerente
rnai specifice.

• Stabilirea unor terrnene realiste de transpuncre i punere în aplicare i luarea în
considerare în rnod sisteniatic a unor niăsuri precum clauzele de neretroactivitate
sau introducerea treptată pentru a facilita punerea în apticare.

• Dezvoltarea i utiliiarea în continuare a instrumentelor digitale, curn ar fi

instrumentul electronic de redactare EdiT, un nou instrurnent de gestionare a acquis-
ului, consoljdänd n açe]asi tirnp i rnai inult punctul de acces la legislaţia UE prin
interrnediul p]atfonTiei EUR-Lex i dezvoltarea îi1 continuare a spaţiului european al
dat&or juridice.

• Crearea unei reţele de corespondenţi pe problerne de calitatc juridică în cadrut
Cornisiei şi introducerea forinării obligatorii pentru autorii đe texte juridicc, pe
baza LInOr orientări açtuatizate.

• Mecanisnic rnai solide de monitorizare i de asigurare a respectării legii în actete
juridice ate UE pentru a garanta asigurarea respectării nornielor din inoinentul
conceperii, inclusiv prevenirea incornpatibilităţilor cu legislaţia UE într-un stadiu
incipient, prin mecanisme de notificare prealabilä.

2. ÎMBIJN.&TÂŢIREA ÎN CONTINUARE A CADRIJLUI NOSTRU PENTRU O MAI BUNÂ

LECIFERÂRE

Cadrul de reglernentare al UE trebuie să răspundă rapid provocărilor actuale, inclusiv stimulării
prosperităţii şi cornpetitivităţii sau abordării aspectelor sociale, de mediu i geopolitice. Acest
lucru necesită o atenţie sporită, precum i mai rnultă agititate. rigoarc. claritate i previzibilitate.

Sisternul Comisiei pentru o rnai bunä legiferare — care reglernentează evaluările irnpactului,
consultärile i evaluările este reculloscut pe scară largă drept un criteriu de referinţä
intemaţional pentru calitatea sa ridicată. Prezenta comunicare introduce irnbunătăţiri specifice
pentru a se asigura că accsta poate răspunde mai efcient unei garne mai Largi de situaţii. Aceste
rnodifcäri vizeazä creterea atât a nurnărutui, çât i a retevanţei evaLitärilor irnpactului,
asigurarea cetei niai sotide baze de date posibite n situaţiite în care acţiunea tegistativă este
urgentä i raţionaíizarea siccesiunii consultărilor. Această nouă abordare va fi efcace irnediaÉ.
dar va t pusă n aplicare treptat până ta revizuirea orientărilor i a setutui de ínstriimeiite.

Evaluări ale impactului mai numeroase i rnai bine orientate

În prirnuí an al rnandatului său, Cornisia a acţionat rapid i hotärât pentru a aborda unele dintre
cele rnai solicitante provocări geopotitice i economice din uttirnete decenii. Acţiunite Cornisiei
au irnpticat adoptaťea de iniţiative Iegislative prin proceduri de urgenţă, inclusiv rnai rnulte
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propuneri đe simplificar&5. Dei în cazuri đe extremă urgenţă ar putea ł încă necesare đerogări
de la anumite standarđe pentru o mai bună legiferare, modificările đescrise în prezenta
comunicare vor permite Comisiei să aibă mai rnulte iniţiative însoţite de o evaluare a
impactului'6.

Pentru ca acest łucru să fie posibil, va fi necesară o aplicare mai riguroasă i mai structurată a
consideraţiilor legate de proporţionalitate. Evaluările irnpactului se vor concentra asupra a ceea
ce contează cu adevărat, i anume asupra evaluării principalelor efecte economice, sociale i
đe mediu ale propunerii respective. In plus, o abordare mai adaptată va face đistincţie între
noile iniţiative Iegislative sau revizuirile majore, pe de o parte, i iniţiativele mai specifice'7,
pe đe altă parte. O astfel de abordare va stabili đovezile i analizele necesare în funcţie de
natura iniţiativelor i de efectele preconizate ale acestora, inclusiv de efectele externe
potenţiale, đupă caz.

Această abordare se va reflecta în rnodelele revizuite pentru evaluările impactului i evaluările
ulterioare. Evaluăriłe vor incluđe elaborarea unei „matrici a principalelor efecte" încă đe la
început, în vederea unei concentrări mai bune pe efectele care sunt semnificative i relevante
pentru fiecare propunere în parte. Astfel, vorn fi în măsură să identificărn principalele efecte i
aspectele esenţiale care trebuie analizate, defininđ astfel obiectul evaluării irnpactułui i
đeterrninând dorneniul de aplicare i profunzimea analizei. Luarea în considerare a costurilor

a benef,ciilor va rămâne o parte esenţială a acestei analize rnai concentrate si rnai concise,
cifrele, datele i statisticile îndeplinind un rol irnportant, atunci când sunt disponibite. In măsura
posibilului, Comisia se va strădui să atingă aceste obiective utiIizându-i în mod optirn
resursele, capacităţile i expertiza de pe plan intern.

Abordarea mai riguroasă va avea ca rezultat efectuarea controlului calităţii de către Comitetul
de control normativ cu privire la o garnă mai largă de evaluări care sprijină propunerile de
politici. Un astfel de control extins, care este susţinut pe scară largă de părţile interesate, va lua
în considerare, de asemenea, natura i irnportanţa efectelor fiecărei propuneri. Pentru
propunerile majore, comitetul va continua să ernită avize cu rezerve18, în timp ce, pentru alte
iniţiative mai specifice, va ernite recornandări de îrnbunătăţire care vor fi cornunicate în rnod
transparent i de care se va ţine searna. Acest lucru va duce la îrnbunătăţirea calităţii dovezilor
pentru propunerile care nu sunt examinate în prezent de cornitet.

Cerinţe minime pentru căile accelerate

O situaţie de urgenţă apare atunci când este necesară o acţiune rapidă a UE pentru a preveni
prejudiciile semnificative, pentru a îndeplini obligaţiile Iegale sau pentru a valorifica o
oportunitate decisivă. Ombudsmanul European a emis recornandări'9 cu privire la modul în
care Cornisia sprijină propunerile urgentc cu dovezi. Utilizarea procedurilor de urgenţă a fost,
de asernenea, rnenţionată de respondenţii la cererea de contribuţii. Dei respondenţii recunosc

15 Acestea au inctus lcgistaţia aferentä pachetelor ornnibus, care constituie un act legistativ unic de modificare a
rnai rnultor legi.

16 An žinpact assessinent is not necessarvjoi al/ legislativepmposals, beźžeľ regulaćion toolhox, TOQL #7. W/zat
is an impact assessmenž and then žt is necessazy (Nu este neccsaiă o evatuaie a irnpactutui pentru toate
propunerile Icgislative, sctul dc instuurncntc pentru o rnai bunä legifcrare, instrumcnttil nr. 7. Ce este o evaluare
a inipactului si când este necesară), https:::çomrnissicn.curopa.cutawlaw_rnakin2-processhettci_
re1ulation:hetter-reeulatiou-euideliiies-and-toolhoxhetter-reeulation-ţoolhoxen.

i7 Iniţiativele specifice stint cele caue nu niodiflcă în inod scrnnificativ obicctivele dc politică ate tcgislaţiei
existente i propun rnodiflcări caue vizează optiniizarea eficacităţii i a eficicnţci accstcia.

‚ i antirne aviz pozitiv, aviz pozitiv cu rezerve, aviz negativ.
i9 Rccornandări comune pentru anchctcle 98312O25ĺMAS, 203 112O24ĺVB si 1 379ĺ2O24ĺMIK.
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că situaţiile de urgcnţă reale pot nccesita proceduri accelerate, ar trebui să aibă loc în continuare
consultarea si evaluarea, în mäsura posibilutui.

Ca răspuns la recomandările Ombudsmanului European i Ia preocupăriíe părţilor interesate,
Comisia va evalua cerinţa de rapiditate a fiecărei situaţii i posibilele consecinţe negative ale
acţiunilor întârziate pentru a distinge caracterul urgent de celeritatea de rutină. In acest sens,
Comisia va Iua în considerare parametri precum:

— existenţa sau anticiparea ocurilor sau a crizelor, incłusiv în relaţiile exteme ale Uniunii;
— consecinţele potenţiale în absenţa unei acţiuni imediate;

termenele legale i
— contextul politic care impune o acţiune urgentă.

Chiar i în cazuri de urgenţă, Comisia va depune eforturi pentru a obţine cea mai bună bază de
date fundamentate tiinţific posibilă. Atunci când este fezabil, Comisia va elabora o evaluare a
impaetului pentru iniţiativele urgente cu impact semnificativ preconizat. Această evaluare va
face apoi obiectul unei revizuiri de către Comitetul de controĺ normativ. Comitetul va ţine
seama de termenele necesare si va emite recomandări care să stea la baza procesului decizional,
asigurându-se că propunerea beneficiază de controlul său, recunoscând în aee1ai timp
constrângerile impuse de necesitatea de a acţiona rapid.

Pentru a rnenţine o irnplicare semnificativă a părţilor interesate în cadruĺ procedurii accelerate,
Comisia va consulta, în principiu, publicul sub forma unei cereri de contribuţii. Acest Iucru va
oferi întreprinderilor, cetăţenilor, societăţii civile, autorităţilor pubĺice i altor părţi interesate
posibilitatea de a contribui la elaborarea iniţiativei. De asemenea, pot ťi efectuate consultări
specifice cu diverse părţi interesate, care să includă, eventual, dialoguri privind punerea în
aplicare sau veriťicări ale situaţiei reale, pentru a colecta informaţii praetice i pentru a se
asigura că măsurile propuse sunt eficace, eficiente i pot ťi puse în aplicare.

În circumstanţe excepţionale, atunci când necesitatea unei acţiuni urgente este atât de acută
încât propunerile trebuie adoptate într-un interval de timp extrem de comprimat, comisarul
responsabil pentru o mai bună legiferare poate acorda derogări de la standardele procedurale
obinuite indicate mai sus. Acestea vor fi luate în considerare numai în cazul în care situaţia
deosebit de urgentă este demonstrată în rnod clar.

În astfel de circumstanţe excepţionale, Comisia se va asigura că se elaborează un document de
Iueru analitic al serviciilor Coniisiei care să însoţească propunerea sau că acesta este publicat
cât mai curând posibil, în termen de cel rnult trei luni de la adoptarea propunerii. Acest
document va include cel puţin:

— deťinirea problernei;
— abordarea identificată pentru soluţionarea problemei;

o evaluare a principalelor efecte ale propunerii, inclusiv o analiză cost-benetciu t o
evaluare a coerenţei climatice.

Evaluarea caracterului urgent i toate derogările vor fi documentate în mod corespunzător,
înregistrate în rnod transparent i raportate in expunerile de motivc ale propunerilor. Această
abordare asigură un eehilibru atent între necesitatea unei acţiuni urgente i imperativul de a se
asigura că standardele pentnt o trtai bună legiferare sunt cât rnai ridieate posibil în toate
circumstanţele.
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[Jn sistem de consultare mai inteligent i inai flexibil

Sistemul de consultare al Comisiei este cuprinzător i apreciat pe scară largă — acesta obţine în
mod sistematic cel mai mare punctaj ín clasarnentele OCDE20. Gama de instrumente de
consultare s-a extins recent prin adăugarea dialogurilor privind punerea în aplicare sau a
verificărilor situaţiei reale21. Dei sistemul de consultare al Comisiei este foarte performant,
părţile interesate i-au exprimat îngrijorarea cu privire la durata consultărilor, Ia suprapunerea
consultăriłor, la solicitările repetate dc informaţii i la feedbackul insuficient.

Pentru a răspunde acestor preocupări, Comisia va integra mai bine diferitele instrumente de
consultare, evitând suprapunerile i continuând să asigure o accesibilitate maximă pentru toţi
cetăţenii i toate părţiĺe interesate. Dei fiecare instrument de consultare servete unui anumit
scop i se poate adresa unui public oarecurn diferit, gama de instrumente aflate la dispoziţia
Comisiei nu ar trebui să conducă la cereri repetate de contribuţii identice din partea acelorai
părţi interesate.

Vom face tot posibilui să consultăm publicul o singură dată cu privire la aceeai iniţiativă, fie
printr-o cerere de contribuţii, fie prin utilizarea unui chestionar, completat prin consultări
specifice, după caz, solicitând opinii i contribuţii diverse i urmărind participarea unui set
variat de părţi interesate relevante. Un document sirnplificat privind cererea de contribuţii va
concentra infonaţii1e solicitate asupra aspectelor-cheie, astfel încât părţile interesate să poatâ
furniza mai uor contribuţii semnificative.

Calendarul generał al consultărilor va fi, de asemenea, optimizat. Astfel cum au solicitat multe
părţi interesate, Cornisia va evita, ori de câte ori este posibił, includerea principalelor perioade
de vacanţă în termenul total de consultare. Atunci când se efectuează alte consultări publice
siĺsau specifice pentru aceeai iniţiativă, termenul standard de 12 săptămâni pentru
chestionarele de consultare publică poate fi redus cu până la ase săptămâni.

De asernenea, Cornisia va informa direct părţile interesate atunci când rezurnatul răspunsurilor
la consultări va fi disponibil pe portalul „Exprimaţi-vă părerea". Un astfel de mecanism de
notificare automată va spori transparenţa i va perrnite participanţilor accesul cu uurinţă la
rezułtatele consultării.

În plus, vom implica rnai rnult comitetele consultative i reţelele acestora, cum ar fi Reţeaua de
centre regionale, în activităţile de consultare, facilitându-le participarea i oferindu-Ie feedback
cu privire la contribuţiile proprii.

Evaluarea modiflcărilor seinniflcative

În cursul procesului Iegislativ, Parlarnentul European i Consiliul pot aduce modificări
substanţiale propunerilor iniţiale ale Comisiei. In practică, instituţiile care propun aceste
modificări nu evaluează impactul Ior, în pofida angajamentului lor de a face acest lucru „atunci

20 QECD Regolatorv Policy Qutlook 2025 (Perspectivele OCDE privind politica de reglernentare 2025), a se
vedea figurile 2. 1 i 2.2 privind implicarea păľţiloľ interesate în elaborarea tegilor prirnare i a
regtementäritor subordonate, https: ww\voecdolu cofltenl (lam oec(l eii puh1icatioa icports 2025 04oecd-
rcuulaiorv-polícv-outlook-2025 a754hř4c56h60e39-etipdf

21 Aceste instrumente au avut un rol insemnat la asigurarea succesutui agendei de siinplificare a Cornisiei,
contribuind la testarea reistenţei legislaţiei existente, precurn i la elaborarca propunerilor omnibus i a altoť
propuneri de siniplificare.
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când consideră că estc adecvat i necesar pentru proceslLl legislativ"22. Fără astfel de evaluări,
analiza efectelor preconizatc ale unei legi devine incoinpletă i potenţial înselătoare, ceea ce ar
putea duce Ia sarcini mai rnari sau la diťicultăţi neprevăzute în punerea în aplicare a legislaţiei.

Pentru a îmbunătăţi această situaţie, Comisia propune o abordare coerentă, pragmatică i care
pune accent pe cotaborare, bazată pe trei direcţii de lucru comune între instituţii.

În prirnul rând, instituţiile ar trehiii să depună eforturi pentru a ajunge la o înţelegere comună a
ceea ce constituie o rnodiťicare substanţială. Printre exemplele de modiťicare substanţială s-ar
putea număra extinderea dorneniului de aplicare al unei propuneri pentru a include
rnicroîntreprinderile sau IMM-urile sau rnăsurile care ar putea genera costuri suplimentare de
asigurare a conforrnităţn. noi cerinţe de raportare pentru întreprinderi sau administraţii sau
cheltuieli publice suplimentare. Un set comun de pararnetń arperrnite Parlamentului European
i Consiliului să identjťice si să îi evalueze niodíficările substanţiale.

În al doilea rând, după identificarea unei rnodiťjcări substanţiale, instituţia care o prezintă ar
fumiza o evaluare a impactuluisi ar çuantiťica coswrile sau economiile uti1iznd o metodă
simplă de calcuí al costurilor. In ceea ce priveşte costurile sau econoniiiíe adininistrative,
.‚tnodeíul costului staLldard" ar facilita calcularea i raportarea acestor costuri i economii.

În ceíe din urrnă, iinpactul unor astfel de modiťicări substanţiale ar putea ft prezentat intr-un
rnodel eoncis. Aceasta ar include eleniente precum o descriere generală. costurile i beneficiile
suplimentare preconizate, părţile interesate afectate. irnpactul asupra competitivităţii i asupra
inovării.

Actiuni-cheie

• O gamă mai largă de iniţiative cu efecte semniťicative, însotite de o evaluare a
impactului i examinate de Comitetul de control normativ.

• Evahiări ale iinpactuiui mai bine orkntate, bazate pe o matrice iniţială a
prineipalelor efecte i pe o abordare mai proporţională.

• Cerinţe minime pcntru iniţiativele urgente în cadrul căilor accclerate.

• O cerere de conti-ibuţii sirnpiificată, care să se concentreze asupra inforrnatiilor-
cheie pentru părţiie interesate.

• Termenc de consuitare optiinizate i rnai flexibile, care să ţină searna de
perioadele de vacanţă.

• Implernentarea inai iHtcgrată ş ma flcxibilă a diferitelor instruniente de
consultare pentru a evita starca de saturaţie în procesul de consultare şi pentru a
avea acces la o gamă largă de opinii i contribuţii.

• Notificarea automaă directă a respondenţilor cu privire la rezumatele consultărilor.

22 AcorđLll intcrinstitlĹţioilal đin t3 aprilie 2016 privind o rnai bună legifeľare, JO L 123, p. l, EUR-Lcx -

32016QC512(Ol)- RO- EĹJR-Le\ Dei întrecutPailarnenttLlEuropeanaefectttatoserie dcastfclđc cvaluăťi,
in prczcut sitLlaţia cstc đifcrită Pc đe attă parte, Consilitil nu a făcut niciodată acest lucru.
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• Actualizarea orientărilor privind o mai bună legiferare i a modelelor de
evaluare a impactului i de evaluare pentru a reflecta aceste îmbunătăţiri.

• Continuarea colaborării cu colegiuitorii pentru a elabora i a pune în aplicare o
inetodologie comună, astfel încât fiecare instituţie să îi evalueze modificările
substanţiale.

3. REVIZUIREA ÎN PROFUNZIME A REGLEMENTĂRILOR

Corpusul Iegislativ al UE a crescut de-a lungul timpului. Acest iucru reflectă responsabilităţile
tot mai mari ale UE, rolul său în promovarea pieţei unice i problemele tot mai solicitante i
mai complexe pe care trebuie să le abordeze. In multe cazuri, legislaţia UE înIocuiete 27 de
seturi diferite de norme naţionale. Cu toate acestea, dimensiunea i densitatea dreptului UE,
precurn i interacţiunea dintre legislaţia UE i dreptul naţional pot conduce la o complexitate
inutilă, la sarcini repetitive de asigurare a conformităţii i la potenţiale inconsecvenţe.
Acumularea de norme a devenit o problemă în majoritateajurisdicţiilor dezvoltate23.

Părţile interesate au susţinut în mod constant, inclusiv în cererea de contribuţii, cä eforturile de
simp1ifcare trebuie să se extindă la revizuirea i consolidarea măsurilor existente. Dei noua
Iegislatie rărnâne esenţială pentru a aborda provocările emergente i pentru a ne actualiza
normele, este la fel de important să gestionăm setul existent de norme pentru a îmbunătăţi
claritatea, consecvenţa i coerenţa acestuia.

În 2025, Comisia a propus măsuri ambiţioase de simp1ifcare, pe baza cornunicării sale
intitulate „O Europă mai simplă i mai rapidă"24. Odată adoptate de colegiuitori, zece pachete
omnibus i alte propuneri de simpliftcare ar trebui să conducă Ia economii de costuri recurente
de cel puţin 1 5 miliarde EUR pentru ntreprinderi i administraţii. Această dinarnică se rnenţine,
fiind în curs de elaborare rnai multe noi propuneri de pachete omnibus i măsuri suplimentare
de sirnplificare. Mai rnult de jumătate dintre iniţiativele Iegislative din programut de lucru al
Comisiei pentru 2026 vor contribui la simpliftcarea, clariftcarea i facUitarea punerii în aplicare
a drcptului UE25.

În plus, o revizuire a actelor delegatc i a actelor de punere în aplicare a dus la reducerea
priorităţii acordate unui procent de aproximativ 30 % din actele planificate pentru 2026. Acest
Iucru va contribui la asigurarea faptului că legislaţia secundară îi atinge obiectivele, rămâne
proporţională i se axează pe domeniile în care acţiunea UE oferă cea mai mare valoare
adăugată.

Un plan de acţiune pentru revizuirea în profunzime a reglementărilor

Fiecare membru al colegiului este responsabil de efectuarea unei examinări cuprinzătoare a
corpusului legislativ aflat în responsabilitatea sa, pentru a evalua dacă acesta rămâne relevant
i adecvat scopului. Aceasta face parte integrantă din testelc dc rezistcnţă prcvăzute în

23 OECD Econornic Outiook (Perspectivcle econornice ale OCDE), htips: wwoecđ.onieiipublications uecđ
economic—outtook-volurnc—2025—issue-29ľ653ca t -enhtinl.

24 o Europă rnai sirnplă i mai rapidă: cornunicare privind ptinerea in apticare i simplificarea, COM(2025) 47
final.

25 Prograrnul de lucru al Cornisiei 2026, COM(2025) 870 final.
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Orientările politice ale Comisiei i în scrisorile de misiune ale comisarilor26. Exarninarea
legislaţiei vizează toate dorneniile de politică i include, de asemenea, acte delegate i acte de
punere în aplicare.

Pentru a intensiťica aceste eforturi i pentru a te acorda o prioritate crescută, Comisia lansează
un plan de acţiune pentru revizuirea în profunzirne a reglementărilor. PlanuI de acţiune se
axează pe 1 2 domenii, prevăzute în anexa 1. Acestea vor fi exaininate cu priońtate în 2026 i
2027, cu scopul de a reduce cornplexitatea i fragmentarea pentru a le îmbunătăţi etîcacitatea
i etîcienta.

Cele 12 dornenii prioritare — libera circulaţie a mărfurilor si serviciilor, serviciile financiare,
Uniunea varnală, fiscalitatea, sănătatea i siguranţa alimentară, agricultura, transporturile,
energia, clima, mediul, sectorul digital, locuinţele i acordarea de permise — au fost selectate
pe baza analizei interne a provocăriíor legate de punerea în aplicare i pe baza contribuţiilor
părţilor interesate, inclusiv în cadrul dialogurilor privind punerea în aplicare i al veriťicărilor
situaţiei reale.

Se preconizează că revizuirea în profunzime va avea ca rezultat măsuri legislative sau de altă
natură care abordează dispoziţii perirnate, suprapuneri, inconsecvenţe sau cerinţe redundante
care creează o sarcină inutilă. Aceasta va promova, de asemenea, consolidarea în dornenii
caracterizate de un nivel ridicat de fragmentare a reglementărilor i poate duce la retragerea
propunerilor individuale ale Cornisiei, în cazurile în care acestea ar putea să nu mai retlecte
realităţile actuale sau în cazul în care progresele în rândul colegiuitorilor au stagnat.

Printre exemplele de măsuri posibile se numără armonizarea, digitalizarea proceselor,
raţionalizarea normelor fraginentate, reducerea obligaţiilor de raportare i mobilizarea
instrumentelor digitale pentru a reduce birocraţia. PlanuI de acţiune urmărete să prornoveze
transparenţa i previzibilitatea, asigurându-se că legislaţia UE este adecvată scopului, reducând
în ace1ai tirnp costurile de asigurare a conformităţii pentru întreprinderi, administraţiile
publice i cetăţeni.

Pentru a da imboldul necesar acestei revizuiri în profunzime a reglementărilor, colegiul
comisarilor va exainina periodic progresele înregistratc în ceea ce privete punerea în aplicare
a planului de acţiune. Progresele vor face parte din raportarea anualä a Comisiei privind
simplificarea, punerea în aplicare i asigurarea respectării legii.

Platforma de simplificare — un iiou grup de experţi la nivel înalt

Aceste eforturi de revizuire în profunzirne a reglernentărilor vor fi sprijinite de un grup la nivel
înalt a] părţilor interesate, denumit Platforma de simplitîcare27. Noul grup28 va reuni autorităţile
naţionale, regionale i locale, Comitetul Regiunilor — sprijinit de Reţeaua de centre regionale —

Coinitetul Econornic i Social, partenerii sociali, întreprinderile i organizaţiile societăţii
civile. Participanţii vor face sugestii cu privire la rnodul în care normele UE i punerea lor în
aplicare pot deveni rnai simple i rnai uor de aplicat pentru public, întreprinderi i
adrninistraţii, unnărind progresele înregistrate i nevoile emergente.

26 Europa — În faţa unci alcgeri Orientăii politice pentru urniătoarea Cornisie Europeană 2024-2029.
27 Acest nou grup se va baza pe activitatea platforrnei „Pregătiti pentru viitoi-", caie a funcţionat in

peťioada 202 1-2024.
28 C(2026) 8000.
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Actiuni-cheie

• Efectuarea uneí revizuiri în profunzime a reglementărilor, astfel curn se prevede
în planul de acţiune anexat.

• Solicitarea de contńbuţii suplimentare din partea părţilor interesate pentru a
identifica provocările tegate de punerea în aplicare i potenţialul de sirnplificare,
inclusiv prin consultări, dialoguri privind punerea în aplicare i verificări ale
situaţiei reale.

• Instituirea unui nou grup de experţi la nivel înalt — Platforma de simplificare —

pentru a sprijini eforturile de simplificare i de reducere a sarcinii administrative.

4. COMBATEREA SUPRAREGLEMENTĂRII

Barierele din calea pieţei unice pot rezulta din opţiunile de politică naţionale, din proceduriie
administrative divergente, din lipsa capacităţii adrninistrative sau din digitaiizarea inegală. Dei
nu contravin întotdeauna legislaţiei UE, astfel de bariere împiedică buna funcţionare a pieţei
unice, uneori în mod neintentionat. Ła rândul lor, barierele din calea pieţei unice subminează
prosperitatea i rezilienţa.

O barieră semnificativă de acest tip este suprareglementarea29. Acesta este cazul în care un stat
membru, atunci când transpune sau pune în aplicare dreptul UE într-un anumit domeniu de
politică, introduce un dorneniu de aplicare mai larg, norme sau obligaţii mai stricte care
depăesc cerinţele stabilite de actuljuridic al UE30. Crearea unor proceduri rnai îrnpovărătoare
decât cele necesare pentru punerea în aplicare a legislaţiei UE poate fi, de asernenea,
considerată suprareglementare.

Chiar i în cazul în care aceste practici nu constituie o încălcare a legislaţiei UE, ele tind să
aibă un efect negativ asupra pieţei unice i să îrnpiedice operaţiunile comerciale, inclusiv la
nivel national, sau să afecteze în rnod nejustificat drepturile persoanelor fizice. Acestea pot
duce, de asemenea, la condiţii inegale pentru întreprinderi i Ia costuri de conformare rnai mari,
subminând antreprenoriatul, inovarea i, în cele din urmă, competitivitatea Europei. In plus,
suprareglementarea riscă să conducă la neclarităţi în delimitarea responsabilităţilor, întrucât
actorii econornici pot trage la răspundere UE pentru sarcinile de reglernentare care decurg
efectiv din opţiunile de politică naţionale, afectând reputaţia UE.

Înlăturarea acestor bariere i reducerea suprareglernentării sunt posibile numai în parteneriat
cu statele membre. Având în vedere acest lucru, Comisia va Iucra Ia un set de bune practici si
de criterii pentru a ajuta statele mcmbre să identifice i să evite suprareglementarea în
transpunerea i punerea în aplicare la nivei naţional a legisiaţiei UE. Áceasta măsură se bazează
pe angajamentul colectiv de a evita suprareglcrnentarea, exprirnat în concluziilc Consiliului
European din 19 martie 2026. De asernenea, Comisia va sprijini statele mernbre pe parcursul

Suprareglementaľea a fost identificată ca o barieră în Stľategia privind piaţa unică din 2025,
COM(2025) 500 finat.

30 Acest lucru nu adLlCc atingcrc prcrogativci statclor rncmbrc dc a adopta rnăsuri rnai strictc in anurnitc dorncnii
dc politicä, dacă tratatclc prcvăd accst tucru.
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procesului de tľanspunere a directivelor, ajutându-le să identifice din tirnp potenţialele riscuri
de suprareglernentarc.

Consultările, dialogurile privind punerea în aplicare organizate de cornisari şt veriťicările
situaţiei reale vor fi utilizate de Cornisie pentru a identiťica i a examina provocările în materie
de punere în aplicare sub fon-na suprareglernentării. Investigaţiile din cadrul „domeniilor
prioritare pentru asigurarea respectării normelor" ale Cornisiei (a se vedea secţiunea dedicată
de mai jos) vor contribui, de asernenea, la depistarea cazurilor de suprareglementare.

Statele membre ar trebui, de asemenea, să contribuie la acest proces de colectare de probe. Deja
în prezent, acestea pot sernnala într-o bază de date31, în timpul sau după transpunerea
directivelor, dacă măsurile lor nationale sunt rnai stricte decât legislaţia UE. Această opţhine
nu este însă utilizată în practică.

Cornjsia va stimula utiljzarea rnecanisrnelor i forurnurilor existente pentru a elimina barierele
dăunătoare i suprareglementarea pe piaţa unică. Sernestrul european32 şi va îndeplini rolul,
identificánd principalele bariere i problemele Legate dc suprareglernentare din fiecare stat
rnembru i indicând situaţiile care ar trebui abordate cu prioritate. Comisia se va baza, printre
aíteíe, pe activitatea Grupului operativ pentru asigurarea respectării norrnelor privind piaţa
unică. care a elaborat o abordare bazată pe coLaborare. îrnpreună cu statele membre, pentru a
elimina barierele dăunătoare de pe piaţa unică.

În cele din umiä, Comisia va Iua în considerare. de asernenea, riscul de suprareglenientare
atunci când face propuneri legislative i Ie va forrnula într-un mod care sä reducă la rninirnurn
acest risc (dc exernplit. după çaz, acordând prioritate regulamentelor exhaustive în detrimeiitiil
directivelor în dorneniile pieţei unice, asigurându-se că norrnele UE reglementează în rnod
exhaustiv chestiunea regLeinentată de actul respectiv).

Actiuni-cheie

• Sprijinirca statelor rnernbre în angajarnentul lor de a evita supraregementarea printr-
un set de bune pi-actici i orientări în materie de transpunere.

• Depistarea mai precisă i mai rapidă a cazurilor de suprareglernentare, prin
interrnediul instrurnentelor Cornisiei i irnprcună cu statele rnernbre.

• ldentificarea principalelor barierc i nionitorizarea problernelor Iegate de
suprareglernentare pentru tecare stat rnembru prin intcnnediul semestrului
european i al Grupului operativ peiitru asigurarea respectării normelor
privind piaţa unică.

5. O MAI BUNĂ PUN[RE ÎN APLICARE şl O ASIGUR4RE RIGUROASĂ A RESP[CTĂRII L[Gll

Chiar i cele mai butie norme nu reuesc să îi atingă irnpactul scontat atunci când punerea în
aplicarc este fragmentată, întârziată sau inconsecventă între diferitcle state rnembre. Astfel de

31 THEMIS este o bază de date cornuilă între serviciile Comisici i statctc rncmbľe, în care autorităţite naţionale
notifică Cornisiei măsurile lQľ nationale de transpunere.

32 Scrncstrut european este cadwl tjniunii Europene pcntru coordonarca i supiavegherea potiticilor econornice
i sociale.
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defcienţe nu numai că slăbesc integritatea pieţei unice i subminează competitivitatea, ci
erodează i încrederea în statul de drept, un fundament al legitiniităţii UE. Acest lucru are un
cost semnificativ pentru cetăţeni i întreprinderi. Asigurarea fernă i previzibilă a respectării
normelor stă, de asemenea, la baza credibilităţii Uniunii în cadrul parteneriatelor intemaţionale

a capacităţii saie de a promova cooperarea bazată pe norme.

Actuala Cornisie a adoptat iniţiative-cheie pentru a consolida piaţa unică33 i a proteja statul de
drept34. Comisia a sporit sprijinul pentru punerea în aplicare acordat statelor rnernbre, oferindu-
Ie instrumentele necesare pentru a pune în aplicare legislaţia UE în timp util i în mod corect
încă de la început35. Cu toate acestea, asigurarea credibilă i efîcientă a respectării normelor
este soluţia de protecţie necesară pentru a asigura conformitatea în timp util cu normele UE în
cazul în care măsurile preventive nu sunt încununate de succes.

Răspunzând amplorii provocărilor cu care se confruntă Europa i consolidând rezilienţa pentru
viitor, Comisia va intensifica asigurarea respectării dreptului UE. Vom lua rnăsuri pentru o
aplicare mai rapidă i mai riguroasă a dreptului UE în toate dorneniile de politică i pentru
asigurarea egalităţii de tratament36.

Domenii ale pieţei unice prioritare pentru asigurarea respectării normelor

Piaţa unică este rnotorul inovării, al cresterii si al competitivităţii europene37. Confřuntate cu
obstacole nejustificate, cu norme naţionałe divergente i cu condiţii comerciale divergente,
întreprinderile nu îşi valorifică Ia maximurn potenţialul. Aceste bariere denaturează concurenţa
i limitează activitatea i investiţiile transfrontaliere.

Acesta este rnotivul pentru care Cornisia îi intensifică activitatea de asigurare a respectării
cadrului de reglernentare privind piaţa unică. In anexa 2, arn identifîcat unsprezece dornenii ale
pieţei unice prioritare pentru asigurarea respectării norrnelor, pe baza relevanţei Ior sisternice
i econornice. In aceste dornenii, Cornisia va investiga rnai proactiv toate statele mernbre i va
urrnări problemele identificate, dacă este necesar, prin proceduri rapide de constatare a
neîndeplinirii obligaţiilor. Dorneniile de interes enurnerate se referă ĺa aspecte care au un
irnpact grav asupra funcţionării pieţei unice i un efect negativ asupra întreprinderilor europene.
Comisia a identiftcat aceste dornenii pe baza infonrtaţiilor colectate din surse precum dialoguri
privind punerea în aplicare, reclarnaţii depuse de cetăţeni i părţile interesate, precurn i
probleme sistemice raportate de centrele SOLVIT care îşi desfaoară activitatea în întreaga UE
pentru a aborda problerne transfrontaliere individuale. Abordarea suprareglementării ilegale va

Piaţa unieă: piaţa internă europeană într-o lurne nesigură O stľategie pentru crearea unei pieţe unice simple,
solidc i pe dcplin intcgratc, COM(2025) 500 ftnal.
Cielut anual privind statul de dťept, htips .cornmission.europa.eu/stratev_and_poticv.polieies.iustice_and_
ljndamenights'uphotdinu—rulc—law rulc—Jaw aimual—rulc—law—cvclero.
O Europă mai sirnplă i niai rapidă: comunicare privind punerca în aplicarc i simplificarca,
COM(2025) 47 ftnal.
Prezenta comunicare completează, dar nu inlocuiete prioritäţite in niatcric de asigtirarc a rcspcetării legii
stabilite în comunicărite anterioaťe, in special în Comttnicarea Coniisiei intitulată ‚‚Legislatia UE: o mai bonă
aplicare pentrti obţinerea unor rezultate mai bune" [C(20t6) 8600j i în cea intitulată „Asigtirarea respeetării
dreptului Uniunii pentru o Europă caťe răspunđe atcptăritoť', CÜM(2022) 518 ftnal.
Potrivit Băncii Centťatc Ettropene, „[o] reducere a bariei-elor in calea rnăťfurilor ar conduce la o crestere a
comertului in inteťiorul UE đe 4,4 % si ta crcşteľi cstirnate atc nivcttiltii dc bunăstarc dc 1,3 %. Cu toate acestea,
reducerea barierelor în calea comerţtitui cu scrvicii ar dtiec la o ercşteťe mai mare a cornerţului (14,5 %) i la o
cťetere mai inaťe a nivelului de bunăstare ( l ‚8 °ĺ0)", articol publicat in Buletinul economic al BCE. iiumărul
8/2025.
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face parte, de asemenea, din rnăsurile de asigurare a respectării norrnelor în aceste domenii de
interes38

Obiectivul este de a asigura conforrnitatea cu normele privind piaţa unică cât mai curând
posibil, utilizând instrumentul adecvat pentru fiecare caz în parte. Investigaţiile se vor baza pe
instrurnentele existente i pe schirnburile cu statele rnembre în cadrul grupurilor de experţi, al
atelierelor de transpunere i, dacă este necesar, al reuniunilor specifice. Dialogurile privind
punerea în aplicare purtate de cornisari i verificările situaţiei reale pot aduce, de asernenea,
contribuţii valoroase din partea celor care sunt afectaţi în practică de normele UE. Comisia va
intensifica utilizarea dialogurilor prealabile lansării procedurii de constatare a neîndeplinirii
obligaţiilor cu statele membre pentru a investiga eventualele încălcări ale Iegislaţiei privind
piaţa unică i în cazul în care există o perspectivă realistă de soluţionare rapidă în cooperare cu
statele rnembre în cauză.

După caz, Cornisia va iniţia proceduri de constatare a neîndeplinirii obligaţiilor. Acest lucru se
va întârnpla fie după un dialog nereuit prealabil lansării procedurii de constatare a
neîndeplinirii obligaţiilor, fie de la început în cazul unor încălcări grave i susţinute de probe.
Atunci când se lansează o procedură de constatare a neîndeplinirii obligaţiilor, obiectivul este
asigurarea rapidă a conformităţii, ceea ce se refectă în rata de succes a Cornisiei într-un stadiu
incipient al procedurii39.

În cazul în care nu poate ajunge la un rezultat pozitiv cu statul rnembru în cauză, nici în cadrul
dialogiilui, nici în etapa precontencioasă a procedurii de constatare a neîndeplinirii obligaţiilor,
Comisia nu va ezita să sesizeze Curtea de Justiţie ori de câte ori este cazul. Progresele i
rezultatele acţiunilor Comisiei de asigurare a respectării norrnelor pentru aceste dornenii
prioritare ale pieţei unice vor face parte din raportarea anuală a Cornisiei privind sirnplificarea,
punerea în aplicare i asigurarea respectării legii.

Accelerarea punerii în aplicare a dreptului UE

Asigurarea respectării dreptului UE este esenţială — nu nurnai pentru funcţionarea eficace a
pieţei unice, ci i pentru susţinerea UE ca o comunitate bazată pe statul de drept. Norrnele UE
aduc beneficiile scontate cetăţenilor i întreprinderilor nurnai atunci când statele membre le
pun în aplicare în rnod corect i la tirnp. Acest lucru este deosebit de irnportant într-o perioadă
în care statul de drept a fost supus unor presiuni în întreaga lume, iar cornertul internaţional
este denaturat.

Cu toate acestea, prea multe directive nu sunt încă transpuse la tirnp. În 2025, aproape 70 %
din noile proceduri de constatare a neîndeplinirii obligaţiilor au fost cauzate de transpunerea
tardivă a directivelor de către statele rnernbre, ceea ce a îrnpiedicat cetăţenii i întreprinderile
să beneficieze pe deplin de dreptul UE. In anul respectiv, rnajoritatea statelor rnernbre au

Raportul anual al Cornisiei privind piaţa unică i cornpetitivitatea din 30 ianuarie 2026 [CQM(2026) 46 ftnal]
a antinţat o agendă anuală de asigtirare a respectării norrneloľ pľivind piata unică, care va ft publicatä în ťtccarc
an. Priorităţile în rnaterie de asigurare a respectării noľrnelor penti-u 2026 fac parte din cele unsprezece dornenii
ate pieţei unice pnoritare pentru asigurarea uespectării norrnelor inctuse în prezenta coinunicarc. Dorncniilc dc
inteľes nu aduc atingere rnonitorizării stricte a punerii in aplicai-e a norrnelor UE în altc dorncnii prioritarc, curn
ar fi norrnete de accelerare a introducerii energiei curate, astfel curn se prcvcde în CQM(2026) 370 din
22 aprilie 2026 (AccelerateEu).
Douä trcirni din puoccdurilc dc constatarc a ncîndcptinirii obligaţiilor sunt sotuţionatc in prirna etapă (după
scrisoarea de punere în intârziere), în tirnp ce aproxirnativ 95 % din cazuri sunt soluţionate înainte de a ft
neccsară scsizarca Curţii dc Justiţic.
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depăit în mod sistematic tenrienele de transpunere, obligând Comisia să tanseze 370 de
proceduri de constatare a neîndeplinirii obligaţiilor aferente celor 36 de directive de transpus.

Desi Comisia actionează rapid la deschiderea procedurilor de constatare a neîndeplinirii
obligaţiilor din cauza transpunerii tardive, evoluţia i închiderea acestora durează adesea ani
de zile. Cazurile care implică transpunerea incorectă a unor directive şi aplicarea
necorespunzătoare a unor directive sau regulamente durează i mai mult. In 2025, durata medie
a unei proceduri de constatare a neîndeplinirii obIigaţilor închise în anul respectiv a fost de
aproape trei ani, iar aproape o cincime dintre proceduri au durat mai mult de cinci ani40. Intre
timp, normele VE sunt aplicate în mod inconsecvent de la un stat membru la altul, ceea ce
creează realităţi inegale i insecuritate juridică pentru cetăţeni i întreprinderi.

În acest context, Comisia va încerca să îi accelereze acţiunile de asigurare a respectării legii
în cazurile care nu implică transpunerea unor directive. In situaţiile în care statele membre nu
notifică Comisiei măsurile de transpunere, aceasta va simplifica i va accelera adoptarea4'
avizelor motivate, care constituie a doua etapă a unei proceduri de constatare a neîndeplinirii
obligaţiilor în urma scrisorii de punere în întârziere adresate stamlui membru. Atunci când un
stat membm nu notifică nicio măsură de transpunere (lipsă totală a transpunerii) sau nu
transmite nicio notificare suplimentară după lansarea procedurii de constatare a neîndeplinirii
obligaţiilor (Iipsă parţială a transpunerii), Comisia va emite, de regulă, un aviz motivat în
tenîien de ase luni de la adoptarea scrisorii de punere în întârziere.

Obligaţia statelor membre de a furniza informaţii suficient de clare i de precise cu privire la
conţinutul normelor naţionale de transpunere a unei directive a fost amintită de Curtea de
Justiţie într-o orientare constantă a jurisprudenţei42. Curtea a subliniat că astfel de informaţii
sunt necesare Comisiei pentm a stabili dacă un stat membru a transpus integral o directivă. In
ultimii ani, Comisia a ajutat statele membre să standardizeze i să raţionalizeze prezentarea
unor astfel de explicaţii43 i va continua să ofere sprijin. Cu toate acestea, în cazul în care un
stat membru nu furnizează explicaţiile necesare, se va aplica aceeai procedură siiîiplificată ca
în cazul necomunicării măsurilor de transpunere menţionate mai sus.

În mod similar, Coiîiisia va adopta o abordare mai strictă în ceea ce privete cererile statelor
membre de prelungire a termenului de două luni pentru a răspunde la o scrisoare de punere în
întârziere44 (în toate tipurile de proceduri de constatare a neîndeplinirii obligaţiilor). In viitor,
prelungirile vor fi acordate, in general, numai în etapa avizului iriotivat, cu condiţia ca statele
memhre să recunoască încălcarea si să îndeplinească condiţiile cumulative stabilite45, care vor

40 https:ĺ .ec.europa.euĺinleinentin2_eu_law!memher_state_j ingemcit—cascs ro!!intinc—nav— i O.
41 In speciat prin utitizarea mai frecventă a procedtirii de abilitaue pentru adoptarea deciziilou in cadrul unci

puoecduri dc constatare a ncindeplinirii obtigaţiitor.

A sc vcdea Hotărârea Cnrţii de Justiţie din 8 iutie 20t9, Comisia!Betgia, C-543ĺl7 P, ECLI:EU:C:2019:573,
punctul 59, cal-e a influentat puternic jurisprudenţa ulterioară.
De exemplu, prin punerea ĺa dispozitia statclor mcmbrc a nntli modcl pc carc aeestca ît pot titiliza pcntru a
prezenta explicaţia.
Scopul scrisorii de punere ill întărziere este de a solicita obscrvaţiilc statului mcrnbru eu privirc la eonstatările
Comisiei, adesea în urma dialogurilor piealabile lansării puocedurii dc eonstatai-c a ncîndcplinirii obligaţiitor
sau a sehimburilor bilaterale. Intârzierite nejustificate împiedică evaluarea Comisiei i iíscă să condtică la un
tratament inegal intre statete rnembre.

Ccrcrea trcbuic să includă un ealcndar rcalist i sufieicnt de ctar al măsuuitor caue trebuie luate, scopul eereuii
trcbuie să fic accta dc a pcrmitc statutui rnembru să adopte măstirile necesare pentutt a se conforma avizułtii
rnotivat, nti poatc cxista dceât o singură ccrcrc de prctungire a termenutui de răspuns, cererea tuebtiie să parvină
Secretariatutui Ueneral inainte de expirarea tcrmcnului iniţial i terrnenut suptirnentar acordat nu poate depăi
ţrei luni.
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fî evatuate cu stricteţe. În etapa scrisoni de punere în întâľzlere, prelungirile lirnitate ale
terrnenului de răsptins vor fi acordate numai în circurnstanţe excepţionale, cum ar f cazuriłe
de forţă rnajoră, în care evenirnente imprevizibile împiedică statul membru să răspundă la timp.

Până la sfâritu1 mandattilui Comisiei, aceasta urrnărete să reducă nurnărul de proceduri de
constatare a neîndeplinirii obligaţiilor aflate în curs de soluţionare de o perioadă îndelungată.
In vederea realizării acestui obiectiv, Cornisia se va concentra asupra procedurilor deschise de
peste cinci ani care nu au fost încă înaintate Curţii de Justiţie. Eforturile statelor rnernbre i
atitudinea lor de colaborare vor fi esenţiale pentru soluţionarea unor astfel de cazuri.

Valorifiearea inteligenţei artificiale

O altă rnodalitate de a accelera asigurarea respectării norrnelor este accelerarea verifîcărilor
conforrnităţii măsurilor naţionale de transpunere. Legislaţia naţională reflectă sistemul
constituţional, procedural i adrninistrativ unic ał fiecărui stat mernbru, iar verificarea acestor
măsuri necesită tirnp i resurse. In acest context, Comisia va introduce utilizarea unor
instrumente de IA specifice pentru a contribui la verificarea modului în care statele rnernbre
transpun legislaţia UE. Aceste instrumente vor ajuta, de asernenea, Comisia să identiftce
potenţialele cazuri de suprareglementare, contribuind la o evaluare mai sistematică în toate
statele rnernbre. In 2026, Comisia va Iansa un proiect-pilot pentru verificarea conformităţii
măsurilor naţionale de transpunere. IA va sprijini — nu va înlocui — evaluarea urnană i va face
obiectul unor garanţii stricte46. Statele rnernbre sunt încurajate, de asernenea, să utilizeze IA
pentru aji accelera activitatea de transpunere i monitorizare.

Consolidarea măsurilor cu efect de descurajare

O aplicare riguroasă necesită rnăsuri cu efect de descurajare credibile. După identiftcarea i
investigarea unei încălcări a legislaţiei UE, toate părţile trebuie să colaboreze pentru a o
soluţiona. In cazul în carc accst lucru euează i statul membru tot nu se conforrnează, Comisia
poate, în două situaţii47, să introducă o procedură în faţa Curţii de Justiţie, solicitând impunerea
de sancţiuni fînanciare.

În cazurile în care transpunerea unei directive este incornplctă, tratatele prevăd sancţiuni
financiare încă din rnornentul în care Comisia sesizează pentru prima dată Curtea de Justiţie cu
privire la unstat mernbru. Ii acest caz, în hotărârea sa, Curtea nu poate depăi surna propusă
de Cornisie. In cazul în care un stat membru nu se confonnează primei hotărâri i trebuie să fie
trimis pentru a doua oară în faţa Curţii de Justiţie, Curtea dispune de o largă putere de apreciere
pentru a decide cu privire la un cuantum rnai mare decât cel propus de Cornisie (i a procedat
în acest mod în ultimii ani). Netranspunerea împiedică aplicarea directivei în ordinea juridică
naţională, ceea ce însearnnă că cetăţenii i întreprinderile sunt privaţi de drepturile i avantajele
conferite de o directivă48.

Excluderca oricăror ľisctlt.i legate de procesttt decizional autornatizat i asigurarea bttnei adrninistrări.
In special (i) in cazut în care un stat rnenibru iiu a luat rnăsurile pe cal-e te inipune executaiea hotăiării anterioare
a Curţii prin care se constată o îĺicătcare a dreptului UE [articolul 260 alineatul (2) din TFUE] şi (ii) în cazul in
care uti stat metnbru nu i-a îndeplinit obtigaţia de a coirninica rnăsurile de tianspunere a unei directive adoptate
în conformitate cu o procedură legislativă [articolul 260 alineatut (3) din TFUE].
Jurisprudenţa Curţii refeľitoare la cazurite de constataie a ncindcplinirii obligaţiilor dc comunicarc arnintcştc
în rnod constant că „obligaţia de a adopta măsuri pentru a asigura tťanspuncrca complctă a unci dircctivc i
cerinţa de a coinunica aceste dispoziţii Comisici constituic obligaţii cscnţiatc atc statclor incnibťc pcntru a
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Având în vedere cele de mai sus i necesitatea de a asigura sancţiuni financiare cu efecte
suficient de descurajatoare împotriva statelor membre, Comisia va fi sistematic mai strictă
atunci când va calcula sancţiunile care urmează să fie propuse Curţii, ceea ce va duce la sutne
mai mari.

Colaborarea cu statele membre în vederea realizării HnHi nivel de eonformitate mai
ridieat

Eliminarea barierelor existente reprezintă doar jumătate din provocare — prevenirea apariţiei
altora noi este la fel de importantă. Ávând în vedere evoluţia rapidă a legislaţiei, resurselc
limitate i necesitatea unui răspuns rapid la crize, este esenţial ca noile norme să fte puse în
aplicare în mod corect încă de la început.

Comisia crede cu tărie că asigurarea respectării deplină a dreptului UE este o responsabilitate
pe care o partajează cu statele membre. In cursul punerii în aplicare, Comisia oferă un sprijin
puternic statelor membre sub formă de strategii de punere în aplicare, foi de parcurs privind
transpunerea, orientări adaptate i grupuri de lucru specifice. La rândul Ior, statele membre ar
trebui să colaboreze proactiv cu Comisia, împărtăind din timp provocările legate de punerea
în aplicare. Astfel, se poate evita punerea în aplicare fragmentată a legislaţiei UE.

De-a lungul timpului, numărul noilor directive noi a scăzut, în vreme ce regulamentele utilizate
ca instrument Iegislativ devin tot mai importante i necesită abordări diferite în materie de
monitorizare. In acest context, Comisia i statele metnbre vor trebui să îi consolideze
monitońzarea punerii în aplicare i a aplicării regulamentelor UE. In 2026, Comisia va dezvolta
un nou instrument informatic pentru a oferi un ghieu unic prin care statele membre să
comunice cu Comisia i să notifice măsurile naţionale de punere în aplicare în termenele
stabilite în regulamente (de exemplu, atunci când desemnează autorităţi competente).
Instrutnentul va ajuta, de asemenea, Comisia să ofere statelor membre orientări sistematice
privind punerea în aplicare i să efectueze o supraveghere sistematică a punerii în aplicare i a
aphcării regulamentelor.

Cu toate acestea, nu toate barierele provin din punerea în aplicare defkitară a dreptului UE.
Multe dintre acestea decurg din nonne naţionale unilaterale. Cooperarea eficace înseamnă, de
asemenea, că statele membre ar trebui să se abţină de la introducerea unor norme naţionale care
ar putea deveni problematice pentru buna funcţionare a pieţei unice i pentni o punere în
aplicare coerentă a normelor UE.

Pentru a reduce fragmentarea juridică, Comisia va spori utilizarea instrumentelor existente,
cum ar fi Directiva privind transparenţa pieţei unice49 i Directiva privind serviciile50, care
irnpun statelor membre să notifice proiectele de măsuri naţionale i să analizeze posibilităţile
existente pentru a îmbunătăţi i mai mult aceste procedui-i. Dispoziţiile respective sunt
mecanisme puternice de prevenire a incornpatibilităţilor cu dreptul IJE într-un stadiu incipient,
înainte de adoptarca măsurilor naţionale, eliminând astfel necesitatea unor activităţi viitoare de

asigura depliiia efectivitate a dreptutui Uniunii i că nerespectarea obligaţiilor respective trebuie, prin urrnarc,
să te considerată ca tind de o ravitate ceită" (l-Iotărärea diii 25 aprilie 2024, Comisia/Polonia, C-147/23,
ECLI:EU:C:2024:346, punctul 72).
Directiva (UE) 2015/1535 a Partaincntiilui Europcan i a Consiliului din 9 septernbrie 2015 referitoare la
procedura de furnizare de inforniaţiiîn doincniut rcglcnicntăritor tchnicc i at iiorniclor privind scrviciile
societăţii informaţionalc (JO L 241, 17.9.2015, p. 1).

° Directiva 2006/123/CE a Partarncntutui Europcan i a Consitiului din 12 decernbrie 2006 privind serviciile în
cadrul pictci intcťnc (JO L 376, 27.12.2006, p. 36).
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asigurare a respectării legii i generând câtiguri de eficienţă atât pentru Comisie, cât i pentru
statele rnernbre.

În cadrul sisternului de transparentă creat prin Directiva privind transparenţa pieţei unice,
statele mernbre trebuie să notifice proiectele de măsuri privind anurnite produse i servicii
înainte de a Ie adopta. Cornisia exarninează aceste proiecte în raport cu dreptul UE, cu
participarea egală a tuturor statelor rnernbre, care îi pot prezenta propriile evaluări. După
notiftcare se aplică o „perioadă de ateptare" de trei luni, în cursul căreia statul rnernbru
notiftcator nu poate adopta măsura. Această perioadă permite obţinerea de feedback i
efectuarea de ajustări. Părtile interesate sunt pe deplin infonrtate prin intermediul platformei
„TRIS" i pot oferi feedback semnifiçativ pentru a preveni barierele la nivel naţional.

În ceea ce privete rnăsurile naţionale care intră sub incidenţa obligaţiei de notificare prevăzute
în Directiva privind serviciile. nu se aplică nicio perioadă de ateptare, dar Cornisia angajeazä
statele rnembre să notifice în mod voluntar măsurile ct mai rnult posibil în etapa de proiect,
pentru a spori irnpactul preventiv al notificărilor.

În ulimii ani, Comisia a seninalat preocupări Iegate de conforrnitate în proiecteic de irtăsuri, în
special în sectoare precurn cel agroalitnentar. al serviciilor digitale i al rnediului. Cu toate
acestea, nu toate statele inembre au abordat aceste aspecte.

Profttând pe deplin de acesţ instruirtent preventiv, Comisia va lansa in mod sistetrtatic proceduri
de constatare a neîndeplinirii obligaţiilor in cazul în care încălcările identiťicate rămân
nesoluţtonate. Aceasta va asigura. de asernenea, respectarea deplină a Directivei privind
transparenţa pieţe unice prin luarea de măsuri de asigurare a respectării norrnelor atitnci când
statele rnembre ignoră cerintele de procedură (de exemplu. dacă nu respectă perioada de
ateptare) sau nu notficä proiectele lor de acte. Cornisia va proceda în acelai mod în ceea ce
privete dispozttiile similare care ar putea fi introduse in legislaţia viitoare, ca parte a eforturilor
de asigurare a rcspectării nonrtelor din rnomentul conceperii.

În cele din urmă, pe lângă niăsurile de mai sus, în urrnătorul cadru financiar i, în special, în
ceea ce privete măsurile din contextul planurilor de parteneriat naţionale i regionale, Cornisia
va acorda o atenţie deosebită respectării obligaţiilor care decurg din dreptul UE, în special în
ceea ce privete buna funcţionare a pieţei unice.
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Actiuni-cheie

• Soluţionarea rapidă a problemelor identificate în domeniile prioritare ale pieţei
unice pentru asigurarea respectării normelor i sesizarea Curţii de Justiţie cu
privire la problemele persistente, după caz.

• Accelerarea procedurilor de constatare a neîndeplinirii obligaţiilor pentru
transpunerea incompletă a directivelor, prin avize motivate mai rapide i o
rnonitorizare sistematică în cazul în care statele rnembre nu au furnizat docurnente
explicative.

• Ređucerea numărului đe prelungiri ale termenelor în care statele rnembre
trebuie să răspundă Comisiei în cadrul procedurilor de constatare a neîndeplinirii
obligaţiilor.

• Introducerea utilizării unor instrumente specifice de inteligenţă artificială pentru
a contribui la accelerarea evaluărilor transpunerii, reducând astfel sarcinile
administrative fără a compromite acurateţea i asigurând garanţii stricte.

• Reducerea numărului de cazuri de constatare a neîndeplinirii obligaţiilor
aflate în curs de soluţionare đe o perioađă îndelungată pânä Ia sfârituI
mandatului actualei Comisii, cu un accent deosebit pe cazurile deschise de peste
cinçi ani care nu au fost inaintate Curţii de Justiţie.

• Aplicarea unor sancţiuni financiare cu un efect descurajator mai riđicat
împotriva statelor rnembre în cazurile care au fost înaintate Curţii de Justiţie.

• Pe lângă controlul existent al transpunerii directivelor, o mai bună monitorizare a
regulamentelor UE prin interrnediul unui nou instrurnent inforrnatic pentru
centralizarea notificărilor statelor membre, după caz, i pentru sistematizarea
orientărilor privind punerea în aplicare i consolidarea supravegherii de către
Comisie.

• O mai bună prevenire a încălcărilor normelor privind piaţa unică, utilizând
cerinţele de notificare prevăzute în Directiva privind transparenţa pieţei unice i în
Directiva privind serviciile.
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ANEXA I

Planul de acţiune pentru revizuirea în profunzime a reglementărilor

Comisia continuă să promoveze iniţiative ambiţioase care oferă benefîcii cetăţenilor i
întreprinderilor, susţinând standardele ridicate ale Uniunii. h comptetarea acestor eforturi,
simplifîcarea legislaţiei UE, reducerea la minirnum a sarcinii de reglementare, abordarea
inconsecvenţelor i a provocărilor în matere de punere în apĺicare sunt, de asemenea,
irnportante pentru atingerea obiectivelor de politică ale Uniunii.

Extinderea treptată a corpusului legislativ al UE a contribuit în mod semnifîcativ la atingerea
obiectivelor-cheie de politică, răspunzând noilor provocări i realităţilor în continuă evoluţie.
In ace1ai timp, ritmul i amploarea sa au sporit necesitatea de a asigura coerenţa i consecvenţa,
de a evita suprapunerile i de a se asigura că nonnele şi îndeplinesc obiectivele preconizate cu
o efîcienţă ridicată.

Din acest motiv, fiecare rnembru al colegiului efectuează o exarninare cuprinzătoare a legislaţiei
UE aflate în responsabilitatea sa. Membrii colegiului testează rezistenta tuturor doineniilor de
politică pentru a facilita punerea în aplicare a dreptului UE i pentru crete gradul de eficienţă
a punerii în aplicare.

Pe această bază, Comisia a anunţat în februarie 2026 că va efectua o revizuire în profúnzime a
reglementărilor. Acest exerciţiu va contribui Ia asigurarea unei mai bune efîcienţe de
reglementare a corpusului legislativ al UE în domeniile prioritare. Übiectivul său general este
de a nioderniza i de a simplifîca aceste domenii pentru a se asigura că sunt adecvate scopului,
îmbunătăţind transparenţa, reducând sarcinile i promovând previzibilitatea pentru a consoiida
competitivitatea i inovarea.

PIanul de acţiune prezintă acţiuni strategice în 1 2 domenii-cheie de politică — libera circulaţie a
mărfurilor si serviciilor, serviciile fînanciare i sectorul bancar, Uniunea varnală, fîscalitatea,
sănătatea i siguranţa alimentară, agricultura, transporturile, energia, clima, mediul, sectorul
digital i locuinţele i autorizarea. Aceste domenii vor fî examinate cu prioritate în 2026 i 2027.

Revizuirea în profunzirne a reglernentărilor poate avea ca rezultat propuneri Iegislative sau alte
propuneri de reglementare, măsuri de sprijin, abrogări, retrageri sau alte acţiuni rnenite să
abordeze dispoziţiile perimate, suprapunerile, inconsecvenţele sau cerinţele redundante care
generează sarcini inutile i să proinoveze consolidarea. Prin urmare, prezentul plan de acţiune
va spori, în domenii-cheie, efîcacitatea reglementărilor UE prin reducerea complexităţii i a
fragmentării inutile.

Libera circulaţie a mărfurilor i serviciilor

O revizuire în profunzime diii punctul de vedere al reglernentării i cuprinzătoare a legislaţiei
privind produsclc va urmări să facilitcze accesul transfrontalier pe piaţă, să reducă sarcinile
administrative i să sporească gradul de transparenţă i de responsabilizarc.

Actul legislativ european privind produsele va simplifica i va alinia normele UE privind
produsele pentru a facilita vânzarea transfrontalicră de mărfuri, pentru a reduce sarcina
administrativă pentru întreprinderi i pentru a crete gradul de transparenţă si de
responsabilizare. Acesta va elimina suprapunerile i neconcordanţele dintre legile existente i
va introduce informaţii digitale despre produsc pcntru a pcrmite un schiinb mai bun de date t



o aplicare rnai eficace a nonTlelor. Actul legislativ se va alinia, de asemenea, la cerinţele
generale privind siguranţa produselor pentru produsele neamionizate, asigurând un cadru mai
coerent, mai consecvent i mai eficient în întreaga piaţă Unică.

Ulterior, legislaţia sectorială va fi actualizată prin intermediul unui pachet omnibus pentru a
includc definiţiile comune, normele, inclusiv cele privind utilizarea standardeĺor armonizate
pentru a oferi prezurnţia de conforrnitate, i procedurile siniplificate prevăzute în Actul
legislativ european privind produsele.

În domeniul achiziţiilor publice, acquis-ul UE conţine numeroase acte legislative care stabilesc
cerinţe privind fondul i procedura pentru achiziţiile publice. Dei majoritatea acestora
îndeplinesc un rol de facilitare, o revizuire în profunzime a reglementărilor ar spori claritatea i
coerenţa, facilitând astfel punerea în aplicare atât pentru administraţiile publice, cât i pentru
contractanţii publici. Actul legislativ privind achiziţiile publice va simplifica procedurile i va
elimina suprapunerile i duplicările cu numeroasele nomie sectoriale privind achiziţiile publice
din legislaţia UE. Abrogarea dispoziţiilor redundante privind achiziţiile publice din actele
sectoriale va raţionaliza Iegislaţia i va asigura coerenţa.

Servicii llnanciare i bancare

O revizuire în profunzime din punctul de vedere al reglementării i cuprinzătoare a normelor
bancare va determina simplificarea i raţionalizarea acestora i va promova piaţa unică în
sectorul bancar — sporind astfel competitivitatea băncilor din UE i a economiei UE în general
i menţinând în ace1ai tirnp stabilitatea prudenţială i financiară. Viitorul raport privind
cornpetitivitatea sectorului bancar va prezenta o serie de măsuri menite să reforrneze norrnele
bancare i să reducă duplicările i suprapunerile dintre cadrele microprudenţiale,
macroprudenţiale i de gestionare a crizelor, să reducă fragmentarea pieţei unice, să faciliteze
consolidarea transfrontalieră i să permită băncilor din UE să se extindă i să aibă succes într-o
economie globalizată i în viitor. Comunicarea privind ajutoarele de stat în sectorul bancar va
sirnplifica nomele existente, inclusiv prin consolidarea instrumentelor existente ntr-un cadru
unic de reglernentare.

Normele privind fondurile cu capital de risc i de cretere vor fi adaptate pentru a identifica
posibilităţile de simplificare i de reducere a sarcinilor administrative, de facilitare a investiţiilor
i de promovare a creterii economice. In plus, Directiva privind drepturile acţionarilor va fi

raţionalizată pentru a asigura previzibilitatea si securitatea juridică în întreaga Uniune.
Simplificarea criteriilor tehnice de exaniinare prevăzute de Regulamentul privind taxonomia,
raţionalizarea informaţiilor care trebuie fumizate în temeiul Regulamentului privind taxonomia
i simplificarea standardelor de raportare privind durabilitatea i a standardelor voluntare, pe
baza revizuirii în curs, vor contribui la asigurarea faptului că sectorul financiar este competitiv
i rămâne aliniat la standarde ridicate de responsabilitate socială i de rnediu.

Uniunea vamală

Pe baza unei evaluări, o revizuire în profunzirne din punctul de vedere al reglementării a
regulilor de origine nepreferenţiale ale UE va lua în considerare gruparea unor astfel de norrne
într-un singur corpus legislativ, simplificând rnediul de rcglernentare actual i reducând
sarcinile administrative i asigurându-se, în acelasi timp, că legislaţia este „protejată împotriva
fraudei". Revizuirea va aborda proliferarca dispoziţiilor privind originea sau cvasioriginea în
diverse acte. Acest lucru va facilita punerea în aplicare a regulilor de origine, cu un grad mai
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ľidicat dc securitate juridică. Printre măsurile suplimentare de simplificare s-ar putea număra
înlocuirea anumitor forrnulare i certiťicate pe suport de hârtie cu unele eliberate etectronic,
promovând un mediu vamal mai digitalizat i mai eficient.

În paralel, sistemul de suspendări i contingente tarifare autonome va fi revizuit, pe baza unei
evaluări, pentru a raţionaliza i a simplifica mecanismete administrative, reducând costurile de
asigurare a conformitătii legislative i administrative. Acest exerciţiu de simplificare va unîări
să clariťice i să raţionalizeze cerinţele de acordare a scutirii tarifare, să reducă frecvenţa
actualizărilor juridice periodice i să valorifice digitalizarea pentru a îmbunătăţi eťicienţa i a
elimina suprapunerile Iegislative.

Impozitarea

Ca parte a eforturilor cuprinzătoare ale Uniunii de aji consolida cadrul fiscal, pachetul omnibus
privind impozitarea va simplifica i va raţionaliza i mai mult Iegislaţia ftscală. Acesta va
include revizuirea a ase directive privind impozitarea directă, care vor aborda cerinţele
excesive de conformitate fiscală, tratamentul ťiscal inegal, barierele ťtscale naţionale care
împiedică activităţile comerciale transfrontaliere, afectează piaţa internă i creează probleme
de securitatejuridică, promovând în ace1ai timp obiectivele de politică existente.

În plus, reformarea directivelor privind cooperarea administrativă în domeniul impozitării
directe (DAC) va urmări să reducă complexitatea i să îmbunătăţească claritatea i securitatea
juridică pentru părţile interesate, inclusiv pentru administraţiile fiscale, entităţile raportoare i
contribuabili. Aceasta va asigura faptul că obligaţiile de raportare i de notificare sunt
proportionale i speciťice, menţinând obiectivele noastre de politică privind combaterea
evaziunii ťiscale i evitarea obligaţiilor ťiscale i eliminând în acelai timp sarcinile inutile.
De asemenea, reformarea va îmbunătăţi eficacitatea i posibilitatea de utilizare a informaţiilor,
permiţând administraţiilor ťtscale să identiťice contribuabilii i să utilizeze datele pentru a
stimula evaluarea riscurilor i monitorizarea conformitătii.

Sănătate i siguranţă alimentară

O revizuire a reglementărilor privind siguranţa alimentară va analiza domeniile în care sunt
necesare simpliftcări i îmbunătăţiri, menţinând în aceIai timp un nivel ridicat de protecţie a
sănătăţii umane. Un studiu aprofundat va colecta date esenţiale în sprijinul acestui exerciţiu,
inclusiv în ceea ce privete produsele compuse, donarea de alimente i dubla autorizare a
alimentelor.

În plus, depunerea electronică a dosarelor privind lanţul alimentar în vederea autorizării va face
obiectul unor actualizări digitale pentru a simpliťica i a elimina duplicarea pentru operatot-ii
econornici, raţionalizând canalele de comunicare i reducând întârzierile în primire a
documentaţiei. Acest lucru va permite interacţiuni mai rapide i mai eftciente între operatori,
aducând, în cele din urmă, beneťicii consumatoriloľ i promovând o industrie alimentară mai
compctitivă. In pius, simpliťicarea procedurilor pentrtL instrumentele informatice va facilita
depunerea dosarelor pcntru autorizaţiile dc introducerc pe piaţă, reducând sarcinile
administrative i promovând inovarea.

În domeniul produselor biocide, va fi examinată o posibilă revizuire a cadruluijuridic, pe baza
unui dialog privind punerea în aplicare, a veriťicării situaţiei reale si a eva!uării, pentru a
identiťtca oportunităţiie de simpliťicare i îmbunătăţire.
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Agricultură

Consolidarea planificată a legislaţiei privind indicaţiile geografice i sistemele de calitate va
reduce sarcina administrativă i va face legislaţia UE rnai accesibilă i rnai uor de parcurs. In
prezent, nonnele care reglementează indicaţiile geografice sunt dispersate în mai multe
regulamente, inclusiv în Regularnentul principal privind protecţia indicaţiilor geografice i în
Regulamentul de instituire a unei organizări comune a pieţelor produselor agricole. In plus,
consolidarea actelor delegate din sectorul vitivinicol va sirnplifica i mai rnult cadrul de
reglementare.

Mai multe acte juridice caduce şi redundante vor fi abrogate, inclusiv Decizia Comisiei de
instituire a unui grup tiinţific de experţi pentru denumirile de origine, indicaţiile geografice i
specialităţile tradiţionale garantate.

În plus, politica de promovare va fi simplificată, cu accent pe reducerea obligaţiilor de raportare
ale statelor membre i pe introducerea unor sume forfetare, facilitând punerea în aplicare de
către acestea a măsurilor de promovare a produselor agricole.

Transport

Revizuirea în proĺ.inzime a reglementărilor va acoperi toate modurile de transport, cu scopul
de a elimina cerinţele inutile i de a simplitîca normele privind aspecte-cheie, cum ar fi
interoperabilitatea. Digitalizarea în continuare în sectorul transporturilor va fi, de asemenea,
urmărită i are potenţialul de a identiflca soluţii suplirnentare de sirnplificare.

Acest exerciţiu va lua în considerare anumite obligaţii care decurg din iniţiativa ReFueIEU în
domeniul aviaţiei pentru a spori claritatea i transparenţa, cu scopul de a simplifica mediul de
reglementare i de a promova o industrie mai eficientă i mai competitivă, menţinând în ace1ai
timp nivelul de ambiţie i previzibilitatea investiţiilor.

În ceea ce privete transportul rutier, eliminarea obligaţiilor caduce va fi însoţită de o iniţiativă
privind obligaţiile de serviciu public, în timp ce o revizuire a Agenţiei UE pentru Căile Ferate
va urmări optirnizarea proceselor.

Energie

O revizuire cuprinzătoare a cadrului de guvemanţă energetică va contribui Ia valorificarea
întregului potenţial al uniunii energetice. Revizuirea Regulamentului privind guvernanţa
uniunii energetice i a acţiunilor climatice va reduce cerinţele de raportare pentru statele
mernbre, valorificând datele existente i digitalizarea pentru a elimina obligaţiile redundante i
a raţionaliza dispoziţiile. In plus, Ia stabilirea cadrului privind energia din surse regenerabile i
eticienţa energetică pentru deceniul următor, Comisia va căuta oportunităţi de simplificare a
cadrului actual prin eliminarea duplicärilor i a suprapunerilor i prin reducerea sarcinii
administrative, pentru a raţionaliza rnăsurile pentru statele membre i operatorii economici,
menţinând în acelasi timp obiectivele de politică sau increderea investitorilor, precum i pentru
a promova un sistem energetic mai eficient i mai integrat.

În domcniul securităţii aprovizionării, revizuirea cadrului de securitate energetică pe baza unei
verificări cuprinzătoare a adecvării ar trebui să conducă la proceduri mai clare, la cerinţe de
raportare reduse i la o cooperare transfrontalieră consolidată între statele membre, integrând
în ace1ai timp toate tipurile de gaze i energie electrică într-o abordare holistică la nivelul
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întregului sistern. Revizuirea va consolida, de asernenea, rezilienţa ta ameninţările modeme,
incIusłv Ia perturbările legate de condiţiile climaterice, la atacurile cibcrnctice i Ia schimbărtle
geopolitice, prin simplificarea procedurilor, reducerea proceselor de raportare i dezvoltarea
unui mecanisrn mai flexibil dc gestionare a crizelor.

Clima

Revizuirea schemei UE de comercializare a certificatelor de emisii va urmări să identifice i să
elimine dispoziţiile perimale, simplificând tnonitorizarea, raportarea i verificarea emisiilor
pentru operatori, i să introducă principiul ‚.rnonitorizării i raportării unice". In plus, directiva
a fost modificată de maj multe ori de la adoptarea sa i va fi codificată.

În paralel, revizuirea în profunzime a rcglementărilor va analiza fuzionarea Regulamentului
privind exploatarea terenurilor, schimbarea destinatiei terenurilor i silvicultura i a
Regulamentului privind partajarea eforturilor într-un singur instrument privind obiectivele
naţionale în materie de cliiiiă. De asemenea, aceasta va reduce duplicarea i va raţionaliza
obligaţiile de raportare ale statelor meinbre. maximizând in ace1ai timp sinergiile dintre
raportarea absorbţiilor de carbon la nivel naţional şi Ia nivelul gestionarilor de terenuri.

Revizuirea standardelor privind eLnisiile de C02 pentru vehiculele grele va căuta oportunităţi
de raţionaíizare în continuare a dispoziţiiíor de monitorizare i raportare pentru statele ntembre
si industrie, asiguránd o abordare mai eficientă i mai eficace n ceea ce privete reduccrea
emisiilor de gaze cu eťect de seră i promovarea unei economii cu emisii scăzute de dioxid de
carbon.

O revizuire în prohinzime din punctul de vedere al reglementării a normelor UE privind
contabilizarea carhonului va urmări elaborarea unei definiţii coerente a intensităţii emisiilor de
dioxid de carbon în Ianţurile de aprovizionare i asigurarea faptului că abaterile de la definiţia
coerentă sunt binejustificate. Acest lucru va e]imina discrepanţele i contradicţiile care decurg
din alegerile fragmentate, inclusiv, de exernplu, în ceea cc privcte bateriile, hidrogenul,
cornbustibilii reciclaţi i proiectarea ecologică.

Mediu

Viitorul act legislativ pr!vind economia circulară va aborda obstacolele semnificativc din calea
bunei funcţionări a pieţei tinice, în special în ceea ce privete introducerea produselor pe piaţä
în mai multe state membre, si va îmbunătăti gestionarea deeuri1or i va]orificarea materiilor
prime secundare.

În plus, Directiva-cadru „Strategia pentru mediuL marin" va fi revizuită pentru a simplifica
punerea n aplicare, a ťedlLce sarcinile administrative i a garanta protccţia i lLtilizarea durabiLă
a mediului marin. Revizuirea oferă ocazia de a reaLiza sinergii rnai strânse cu pregätirea Actului
legklativ priviLld occancLc, pc baza revizuirii Directivei privind amenajarea spaţiului maritim,
inclusiv a poteLlţialului de consolidarc a cadrului juridic.

Sectorul digital

O revizuire în prohinzime din punctul de vedere aI reglernentării a legislaţiei digitale orizontale
i sectoriale va unuări sä asigure simpliťicarea reglementărilor în doineniile digitale esenţiale
pentru coinpetitivitatea Europei.
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Se efectuează o verificare a adecvării în sectorul digitat pentru a evalua efectele cumulative ale
cadrului de reglementare în domeniul digital asupra competitivităţii UE, identificând sinergiik
i bunele practici, cartogratiind normele aplicabile, reducând redundanţele i duplicările i
eliminând lacunele.

O parte esentială a verificării adecvării constă în examinarea guvernanţei normelor din scctorul
digital i în căutarea oportunităţilor de consolidare a punerii în aplicare i a asigurării respectării
acestora i, nu în ultimul rând, în sporirea coerenţei, a consecvenţei i a previzibilităţi pentru
întreprinderi. Aceasta va analiza cele mai bune practici în procesele de consultare, cooperarea
dintre autorităţi, aplicarea consecventă i prevenirea interpretărilor contradictorii, precum i
reducerea sarcinilor adrninistrative.

Revizuirea Directivei serviciilor mass-rnedia audiovizuale va moderniza i va sirnplifica
normele pentru asigurarea protecţiei telespectatorilor i a pluralismului rnass-rnediei.

Revizuirea în profunzirne din punctul de vedere aI reglementării a legislaţiei digitale orizontale
i sectoriale va analiza legătura dintre diferite norme, evaluând modul în care acestea
interacţionează i niodul în care suprapunerea lor afectează întreprinderile din diferite sectoare.
Aceasta se va concentra pe asigurarea unui cadru eficient care să raţionalizeze cerinţele i să
elimine suprapunerile, menţinând în ace1ai tirnp particularităţile fiecărui sector. Revizuirea se
va baza pe eforturile de simplificare existente, inclusiv n cadrul pachetului Omnibus în
domeniul digital, i va interacţiona cu evaluările actelor specifice efectuate în paralel.

O garnă largă de sectoare fac obiectul normelor generale în materie de securitate cibernetică,
precurn i aI reglernentărilor sectoriale — cum ar ťi Directiva privind securitatea reţelelor i a
sistemelor informatice, Actul legislativ privind rezilienţa operaţională digitală i Regulamentul
privind identificarea electronică i serviciile de încredere. Atunci când va fI adoptată de
colegiuitori, soluţia pentru raportarea incidentelor propusă în pachetul Omnibus în domeniul
digital va oferi un pas operaţional esenţial în direcţia unei coerenţe sporite, care este imperios
necesar.

Arrnonizarea cerinţelor de raportare prin intermediul instrumentelor digitale, inclusiv
extinderea ghieuIui unic i revizuirea Sistemului de informare al pieţei interne, va facilita
schimbul de inforrnaţii, înregistrarea i plata. Armonizarea facturării electronice va aborda
fragmentarea i va reduce sarcinile, permiţând reutilizarea datelor.

Locuinţe i autorizare

În 2027, Cornisia va prezenta un pachet de simplificare privind locuinţele, cu scopul de a facilita
furnizarea de locuinţe la preţuri accesibile, durabile i de calitate. Pachetul se va baza pe o
cartografiere cuprinzătoare a legislaţiei i iniţiativelor relevante ale UE. Acesta va identiťica
oportunităţi de reducere a sarcinilor administrative inutile, de accelerare a proceselor i de
îmbunătăţire a eficienţei din punctul de vedcrc al costurilor, respectând în acc1ai timp
obiectivele de politică mai ample. Pachetul va oferi, de asemenea, sprijin statelor membre în
ceea ce privete punerea în aplicare eftcace a normclor rclevantc ale UE.

În sens mai larg, în ceea ce privete autorizarea, în decembrie 2025, Comisia a prezentat o
propunere de accelerare a evaluărilor de mediu, inclusiv prin interrnediul punctelor unice de
contact, aI portalurilor digitale i al termenelor.
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Pe baza acestei propuneri, Cornisia va colabora cu colegiuitorii pentru a consolida o abordare
transscctorială cuprinzătoare, rnenţinând în acelai tirnp obiectivele politicii în rnaterie de rnediu
i sănătate.
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ANEXA II

Domenii ale pieţei unice prioritare pentru asigurarea respectării normelor

Barierele nejustificate din calea pieţei unice, normele naţionale divergente i condiţiile
comerciale inegale de la un stat membru Ia attul descurajează întreprinderile să îi valorifîce Ia
maximum potenţialul, subminând competitivitatea Europei. Acesta este motivul pentru care
Comisia îi intensifică activitatea de asigurare a respectării cadmlui de reglementare privind
piaţa unică, vizând mai multe domenii ale pieţei unice prioritare pentru asigurarea respectării
normelor.

Comisia a sełectat domeniile de interes de mai jos pe baza defîcienţelor de punere în aplicare
identificate sau suspectate, a posibilităţii de remediere a problemelor identifîcate i a
beneficiilor preconizate pentm întreprinderi i pentru funcţionarea pieţei unice1. Comisia va
investiga în mod proactiv i va urmări aceste domenii de interes pentru toate statele membre,
dacă este necesar, prin proceduri de constatare a neîndeplinirii obligaţiilor.

Libera circulatie a mărfurilor

1) Etichetarea produselor

Normele privind etichetarea permit consumatomlui să utilizeze un produs in condiţii de
siguranţă i oferă informaţii privind identificarea produsului, originea şi impactul asupra
mediului. UE a arrnonizat în mod exhaustiv aceste nonne în multe domenii, cum ar fl cele ale
jucăriilor, produselor cosmetice, utilajelor, produselor pentru construcţii i produselor pentru
sănătate. Existenţa unor norme suplimentare sau divergente în statele membre poate duce la
fragmentarea pieţei unice i poate împiedica distribuţia Vară sincope a produselor în întreaga
UE, sporind costurile pentm consumatori.

Problemă: cerinţele naţionale de etichetare trebuie notiflcate Comisiei sub formă de proiecte
de reglementări tehnice înainte de adoptarea acestora2. In ultimii ani s-a înregistrat o proliferare
a cerinţelor de etichetare, iar acest lucm necesitä o evaluare mai atentă a compatibilităţii unor
astfel de măsuri cu dispoziţiile armonizate ale UE sau cu principiul liberei circulaţii a
mărfurilor, după caz3. Acţiunea proactivă a Comisiei de asigurare a respectării normelor se va
axa pe aspecte din domenii deosebit de probleinatice, cum ar fi etichetarea textilelor sau
etichetarea pentru sortarea deseurilor.

Beneficiile preconizate ale aplicării specifice a normelor: respectarea deplină a normelor UE
privind cerintele de etichetare în toate statele rnembre va reduce costurile de asigurare a
conformităţii pentru întreprinderi.

Domcniitc de inteics idcntificatc sc rcfcrä la aspcctc carc au un irnpact grav asupra funcţionării picţci unicc i
un cfcct ncgativ astipra întrcprindcritor curopcnc. Comisia a idcntiftcat acestc dorncnii pc baza informaţiitor
colectate din surse, inclusiv dialogtiri piivind puncrca în apticarc, rcclarnaţii dcptlse de cctăţcni i problcme
sistcinicc idcntiftcatc prin intcrrncdiut ccntrctor SOLVIT care ii dcsraoarä activitatea în întreaga UE pentrtL a
aborda problerne transfrontaliere individuale.
Directiva (UE) 2015/1535 a Partarnentului European i a Consitiului din 9 septernbrie 2015 referitoare la
proceduťa de furnizare de inforrnaţiiîn dotnenitLl ieglernentărilor tehnice i aI norrnelor privind seľviciile
societăţii informaţionale.

Ar(icolele 34 i 36 din TFUE.
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2) Economia circulară, ambalajele i deeuri1e

Nonriele UE privind deeuri1e i arnbalajele4 vizează o economie mai circulară în întreaga UE
i reducerea la minimum a cantităţilor de ambalaje i de deeuri generate. Acestea reduc
utilizarea materiilor prirne principale i contribuie Ia o economie durabilă i competitivă. Toate
ambalajele de pe piaţa UE ar trebui să fie reciçlabile într-un mod viabil din punct de vedere
economic până în 2030, sporind în condiţii de siguranţă utilizarea materialelor plastice reciclate
în ambalaje i reducând utilizarea rnaterialelor virgine.

Problernă: rnai iriultc state membre aplică directivele în mod incorect i nu au atins obiectivele
de reciclare a deeurilor municipale i a deeuri1or de ambalaje, ceea ce este esenţial pentru
disponibilitatea materiilor prime secundare destinate încorporării în produse noi.

Benefîciile preconizate ale aplicării specifice a normelor: atingerea acestor obiective va stimula
piata unică a materiilor prime secundare, va spori circularitatea i competitivitatea UE prin
reducerea dependenţei UE de importurile din ţări terţe. Creterea gradului de reciclare reduce,
de asemenea, depozitarea deeuri1or, sprijinind în continuare utilizarea efcientă a resurselor,
circularitatea i autonomia strategică în cadrul UE.

3) Consolidarea poziţiei consumatorilor prin consumul dispecerizabil de enerie
electrică

Preţurile ridicate la energie subminează competitivitatea întreprinderilor i cresc costul vieţii
în rândul persoanelor fizice. Normele UE privind consumul dispecerizabil, flexibilitatea i
agregarea, precum i contoarele inteligente în temeiul Directivei privind energia electrică5 au
un rol important în realizarea unei pieţe interne a energiei electrice a UE pe deplin functionale,
coiripetitive i durabile din punctul de vedere aI rnediului. Aceste norme permit consumatorilor
casnici i industriali să îi ajusteze sau să îi reducă consumul de energie electrică ca reacţie la
creterea preţurilor, să reducă creteri1e brute ale preţurilor angro i să scadă costurile de
sistem ale energiei electrice.

Problemă: rnai inulte state meiribre transpun cu întârziere pe deplin i în mod corect cerinţele
Directivei privind energia electrică în ceea ce privete consumul dispecerizabil, fłexibilitatea
i agregarea, precum i introducerea contoarelor inteligente.

Beneficiile preconizate ale aplicării specifice a normelor: prin adaptarea consumului de energie
electrică ca reacţie la sernnalele pieţei, vor exista mai puţine creteri brute ale preţurilor angro
ale energiei electrice i scăderi ale preţurilor energiei electrice i ale tarifelor de reţea pentru
gospodării i întreprinderi.

Direçtiva 2008ĺ98ĺCE a Partainentului European si a Consiliuttii din 19 noietnbrie 2008 privind deeurite i de
abrogare a anuinitor diťective; Directiva (UE) 20181852 a Partatnentului European i a Consiliutui din
30 mai 2018 de rnodificare a Directivei 94162!CE piivind arnhalajete i deeurile de arnbatajc.
Directiva (UE) 2019/944 a Pailarnentului European i a Consiliului din 5 iunie 2019 privind normele eornune
pentru piaţa internă de energie electrică i de modificare a Directivei 2012!27!UE.
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Libera circulatie a persoanelor si serviciilor

4) Detaarea lucrătorilor

Normele UE privind detasarea iucrătorilor6 reglementează situaţiile în care un angajat este
trimis de angajatorul său să ii desfăşoare activitatea pentru o perioadă limitată pe teritoriul
unui stat membru aI UE, altul decât cel în care Iucrează în rnod norrnal. Punerea în aplicare a
acestor norrne asigură protectia luçrătorilor detaaţi, garanteazä libertatea de a presta servicii,
creează condiţii de concurentă echitabile pentru prestatorii de servicii i contribuie la
combaterea dumpingului social i a fraudei. De asemenea, în ace1ai context, cerinţele
adrninistrative impuse de statele mernbre — pentru a asigura rnonitorizarea eficace a respectării
obligaţiilor prevăzute în Directivei privind asigurarea respectării aplicării Directivei privind
detaarea lucrătorilor i în Directiva privind detaarea Iucrătorilor — trebuie să fie justificate i
proporţionale în conformiiaţe cu dreptu] Uniunii.

Problemă: s-au înregistraţ progrese considerabile în ceea ce privete asigurarea transpunerii
corecte a Directivei privind asigurarea respectării aplicătii Directivei privind detaarea
Lucrătorilor. Der Comisia a lansat deja proceduri de constatare a neîndeplinirii obĺigaţiilor, sunt
necesare acţiuni continue pentru a garanta respectarea unui nivel adecvat de protecţie a
drepturitor Lucrătorilor detaaţi, exercitarea ĺibertăţii de a presta servicii i proniovarea
concurenţei loiale între prestatorii de servicii. sprijinind astfel funcţionarea pieţei unice.

Benefkiile preconizate ale aplicării speciftce a norrnelor: Comisia ii va continua eforturile
pentru a asigura transpunerea corectă a Directivei privind asigurarea respectării apLicărń
Directivei privind detaarea lucrătorilor. Asigurarea respectării norrnelor privind detaarea va
incţude. de asemenea, consolidarea mandatului Autorităţii Europene a Muncii7.

5) Servicii de conslrucţie i instalare legate de tranziţia verde

Sectorul construcţiilor reprezinţă aproximativ I 1 % din PIB-ui UE i este esenţial pentru
asigurarea de locuinţe i peniru renovarea parcului irnobiliar nvechit al Europei. Instalarea de
echipamente care functionează cu energie regenerabilă i imbunătăţirea eftcienţei energetice a
clădirilor sunt importante din punct de vedere economic i esenţiale pentru o tranziţie verde de
succes. Atât cererea tot rnai rnare de locuinţe, cât i tranziţia verde i cea digitală sporesc
substanţtal cererea de iocuri de muncă specializate care necesită calificare înaltă în scctorul
consinicţiilor8. Directiva privind serviciiieą urmărete să garanteze că norrneie naţionale sunt
proporţionale i facilitează circulaţia transfrontalieră a serviciilor.

Directiva 20t4!67/UE a Parlamentului Etiľopean Sl a Consi[iului din 15 rnai 20 14 privind asigurarea respectării
aplicării Dircctivci 96/7 t!CE privind detasaiea lucľătorŁ[oľ în cadrul prestării de servicii i de rnodificarc a
RcgulametlLu[Lli (UE) nr. 1024/20 [2 privind cooperarea adininistrativă pľin interrnediul Sistemtilui de inforrnarc
a [ p icţc i intcľnc (‚Regutanientut IM I'')
Pc tângă acţiuni[c de asigurare a respectării norinelor, Comisia va continua să colaboreze cu cotegiuitorii pcntru
a facili(a adoptarea propunerii privind o intcrítţä ptiblică conectată la Sistcrnut de informare at pieţei iiuerne
pentru declaiarea detaării lucrâtoiilor (cunoscută śi sub dcnuiniľca de dcctaraţia clectronicä).

COM(2025) 99 t — Comunicare a Cornisiei çătre Parlarnentut Ettropean, Consiliu, Cornitetul Econornic si Sociat
European i Cornitctut Rcgiutiilor

— Sti•ategia curopeană pentru construcţia de loctiinţe: o industrie a
construcţiitor rnai conipctitivă i inai productivă.

Direçtiva 2006/123/CE a Parlarncntului European i a Consiliutui din 12 decentbrie 2006 privind serviciile în
cadiut picţci intcrnc.
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Problemă: multe sisteme naţionale de certiťicare sau autorizare pentru serviciile de construcţie
şi instalare a instalaţiilor eťiciente din punct de vedere energetic i de producere a energiei din
surse regenerabile i, la un nivel mai general, reglementările naţionale privind serviciile de
construcţii nu respectă pe deplin Directiva privind serviciile. Aceste deficienţe reprezintă o
cauză majoră a fragmentării pieţei unice a construcţiilor. Dei penuria de forţă de muncă i de
personal calificat în sectorul construcţiilor este în prezent de trei ori mai mare decât în urmă cu
un deceniu'°, doar 1 % din serviciile de construcţii sunt furnizate la nivel transfrontalier în
cadrul UE. Acest Iucru contribuie la costurile ridicate, amplificând criza Iocuinţelor la preţuri
accesibile.

Beneficiile preconizate ale aplicării specifice a normelor: o reducere cu 10 % a barierelor din
calea serviciilor de construcţii ar crete valoarea adăugată brută a UE cu 0,5 %. Reducerea
obstacolelor pentru furnizorii de servicii de construcţie i instatare va facilita activităţile
comerciale transfrontaliere, intrarea pe pieţe noi i extinderea, în special pentru IMM-uri.

6) Sisteme feroviare europene interoperabile

Cel de al patrulea pachet feroviar" prevede standarde europene cornune pentru vehiculele
feroviare, infrastructură şi exploatarea trenurilor. Regulamentul TEN-T din 202412 prevede
sisteme europene de control i semnalizare a trenurilor până în 2030. Aceste noniie sunt
esenţiale pentru servicii feroviare transfrontaliere färă probleme i la preţuri accesibile în
întreaga Europă, atât pentru transportul de călători, cât i pentru transportul de mărfuri.

Problemă: statele membre nu au eliminat încă toate normele tehnice i de siguranţă naţionale
privind vehiculele feroviare, infrastructura i exploatarea trenurilor care au fost înlocuite de
specificaţiile sau standardele europene în cadrul celui de al patrulea pachet feroviar. Există, de
asemenea, întârzieri în atingerea obiectivului pentru 2030 privind sistemele comune de control
i semnalizare a trenurilor, ceea ce riscă să ducă la o aplicare necorespunzătoare a
Regulamentului TEN-T din 2024.

Benefcii1e preconizate ale aplicării specifice a normelor: respectarea deplină a normelor UE
va însemna o reţea feroviară europeană mai sigură i mai interoperabilă, deschizând atât piaţa
transportului feroviar de călători, cât i pe cea a transportului feroviar de niarfă către o
concurenţă mai mare, îmbunătăţind oferta de servicii i reducând preţurile acestora. Acest lucru
va fi util atât pentru cetăţenii care utilizează transportul feroviar, cât i pentru întreprinderile
care utilizează transportul de mărfuri, în special cei care doresc să reducă amprenta de carbon
a propriilor operaţiuni de transport. Standardizarea europeană (inginerie standardizată i
reutilizabilă, norrne operaţionale armonizate) va perrnite economii de scară i costuri de
investiţii previzibile i va atrage noi operatori pe piaţa feroviară.

‚° Previziunile Ccntrului European pcntru Dczvottarea Fournării Profesionalc (CEDEFOP).
Direc(iva (UE) 2016!798 a Paľlalncntului European i a Consitiului din 1 1 mai 2016 privind siguuunţa fcrovíară
i Directiva (UE) 20 t 6/797 a Parlarnentului Euuopcan i a Consitiutui din l 1 mai 20 1 6 privind in(eroperabilitatea
sistcrnului fcioviar în Uniunea Euuopcană.
Regularnentul (UE) 2024/1679 at Pautainentului Etiropcan i at Consitiului din 13 iunie 2024 privind orientările
Uniunii pentru dczvoltaiea ueţelei tľanseuiopenc dc tuansport.
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7) Servicii de informare cu privire la călătoriile multimodale

Nonnele UE'3 irnpun statelor membre să asigure accesul la date precurn orarele i tarifele
pentru transportul aerian, feroviar sau public, utilizând standarde comune ale UE. Informaţiile
sunt necesare pentru sistemele rnultimodale de planificare a călătoriilor destinate călătorilor
europeni. Acestea reprezintă. de asemenea, o condiţie prealabilă pentru dezvoltarea de noi
servicii, cum ar fi emiterea online a biletelor pentru călătoriile multimodale.

Problernă: pentru rnu]te state mernbre, seturile de date privind aviaţia, transportul feroviar sau
transportuI public nu sunł accesibile priii intermediul punctului lor naţional de acces iĺsau în
standardul adecvat peniru schimbul de date, ceea ce duce la o aplicare necorespunzătoare a
normelor UE.

Beneficiile preconizate ale aplicării specifice a normelor: accesul la datele multimodale permite
o digitalizare sporită a sisternelor de transport, ceea ce reprezintă o forţă motrice esenţială în
spaţiul european unic al transporturilor i în spaţiul feroviarunic european, pentru a îrnbunătăţi
conectivitatea ntre rnodurilc si reţelee de transport. Căíătoriüe multimodaíe vor spori
accesibilitatea destinaţiilor şi coeziunea tritoriaíă printr-o rnai bună conectare a regiunilor.
inclusiv a zonelor periferice i rurale. Ia centrele economice de bază. Furnizorii de servicii vor
putea dezvolta soíuţń de călătorie mai integrate, mai uor de utilizat i mai cornpetitive.

8) Întârzierik în efectuarea plăţilor

Majoritatea bunuriíor t servtciilor sunt furnizate in cadrul pieţei unice pe baza unei plăţi
reportate prin care ňimizorul acordă clientului său un tennen pentnt achitarea facturii. Există
nonne specifice în ceea ce privete tranzacţiile comerciale pentru furnizarea de mărfuri sau
servicii de către intrcprinderi autorităţilor publice'4. Aceste norme au scopul de a asigura buna
funcţionare a pieţei unice si de a proteja IMM-urile de impactul negativ al întârzierilor în
efectuarea plăţilor asupra fluxului lor de numerar.

Problernă: cu toate acesiea, in prezent, în întreaga UE, statele rnernbre aplică în continuare
directiva în mod iiicorect i rnulie p]ăţi in cadruĺ tranzacţiilor comerciale între operatorii
econornici i autorităţile publice sunt efectuate mai târziu decăt s-a convenit. Intârzierile
afectează lichidiiăţile întreprinderilor i cornplică situaţia financiară a acestora. Ácestea
afectează, de asernenea, cornpetiiivitatea i rentabilitatea întreprinderilor, odată ce creditorul
trebuie să obţin finanţări extenie din çauza efectuării cu întârziere a plăţilor 73 % dinire IMM
uri raportează că au de suferit de pe urrna îniârzierilor în efectuarea plăţilor, ceea ce le afectează
potenţialul de cretere i de investiţii i Ie arncninţă supravieţuirea.

Beneficíile preconizate aíe aplicării speciťice a norrnelor: asigurarea respectării norrnelor UE
privind efectuarea la tinip a plăţilor dc către autorităţile pubLice va asigura lin mediu rnai tabil
şí rnai sigur pentru operatorii economici si, in special, pentru IMM-uri.

‚ Regulanienitil detegat (UE) 20t7ĺt926 at Coinisiei din 31 mai 2017 de completare a Directivei 2O10!40/UE a
Parlaiiicniułui European i a Consi[iului in ceea ce privete furnizarea la nivelul UE a unor servicii de nformarc
cu privirc ta că [ätori i [c inult inoda [c

‚ Dircctiva 2011!7!UE a Par[aincntu[ui European i a Consilitilui din 16 febwarie 2011 privind combaterea
întârzierii în efectuarca plätiloi in tĽanzacţiile comerciale.
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Libertatea de stabilire si libera circulatie a capitalurilor

9) Digitalizarea în contextul dreptului societăţilor comerciale i mobilitatea
transfrontalieră a societăţilor comerciale

Norrnele UE permit înfiinţarea de noi societăţi cornerciale i înregistrarea online a unor
sucursale noi15. De asemenea, UE organizează proceduri armonizate pentru fuziunile, divizările
i transforrnările transfrontalier&6. In dorneniul impozitării, UE prevede un tratament neutru
din punct de vedere fiscal în cazul restructurării societăţilor i al fluxurilor de plăţi de dividende
în societăţile din cadrul grupului'7.

Problemă: evaluarea Comisiei indică posibile deficienţe în transpunerea Directivei privind
utilizarea instrurnentelor i a proceselor digitale în contextul dreptului societăţilor cornerciaie

a Directivei privind mobilitatea transfrontalieră de către mai rnulte state membre. In
dorneniul irnpozitării, statele membre impozitează în mod diferit dividendele i fluxurile de
plăţi, precum i fuziunile, divizările i achiziţiile, ceea ce înseamnă o aplicare incorectă a
Directivei privind societăţile-mamă i filialele acestora i a Directivei privind fuziunile.
Stimulentele ftscale pentru încadrarea în muncă, cercetare şi dezvoltare se confruntă, în
anumite cazuri, i cu restricţii teritoriale nejustificate.

Beneficiile preconizate ale aplicării specifice a normelor: asigurarea transpunerii integrale i
corecte în Iegislaţia naţională a normelor UE privind digitalizarea în contextul dreptului
societăţilor cornerciale i mobilitatea transfrontalieră a societăţilor comerciale i punerea lor
efectivă în practică vor simpliftca înfiinţarea de întreprinderi online, permiţând constituirea mai
eficientă a unor noi societăţi comerciale i înregistrarea de noi sucursale în UE. Acest lucru va
reduce costurile adrninistrative i va asigura o restructurare transfrontalieră eficientă, în condiţii
de securitatejuridică deplină. Reducerea fragmentării normelor de impozitare a întreprinderilor
va spori competitivitatea i investiţiile pentru întreprinderile mijlocii i mai mari care îi
destaoară activitatea pe piaţa unică. Asigurarea unui acces mai larg aI întreprinderilor la
stimulente fiscale va impulsiona investiţiile în inovare, stimulând competitivitatea i ocuparea
fortei de rnuncă.

10) Consolidarca în sectorul bancať

Un sector bancar rezilient, diversificat i puternic aduce beneficii economiei în ansarnblu si
este vital pentru uniunea econorniilor i a investiţiilor, deoarece sprijină o alocare mai eficientă
a capitalului, consolidează activităţile transfrontaliere i îmbunătăţete accesul la produse
financiare la preţuri competitive. Consoidarea sectorului permite băncilor să se extindă, să îi
diversiftce riscurile i să funcţioneze mai eficient în toate statele rnernbre, contribuie Ia un

‚ Direetiva (UE) 2019!l 151 a Partamentutui European i a Consiliului din 20 iunie 2019 de inodificare a
Direetivei (UE) 2017!1t32 in eeea ce priveştc titilizarea instrumcntclor i a proecsetoť digitale în eontcxtul
dreptuttii soeictăţilor cornerciale.

i6 Directiva (UE) 2019/2121 a Parlamcnttilui European i a Consiliului din 27 noiembrie 2019 de rnodificare a
Directivei (UE) 2017/1 132 in ceea ce pľivete transformăiile, fuzunle i divizăiile transtřontaliere.

‚ Directiva 201 1/96ĺUE a Consiliului privind regirnul fiscal comun care se aptică societăţilor—rnaină i filiatclor
acestora din diferite state mernbre i Directiva 2009/133/CE a Consiliului din t9 octornbrie 2009 privind regimul
fiscat cornun care se aptică fuziuniloi-, divizărilot-, divizărilor parţiale, cesionării de active i schirnburilor dc
acţiuni între societăţite din state meinbre diferite i transferutui sedititui sociat at unei SE sau SCE intrc statclc
mernbre.
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rnediu bancar mai rezilient, mai stabil i mai previzibil, perrniţänd băncilor să concureze pe
pieţele internaţionale.

Problemă: consolidarea în sectorul bancar este determinată de piaţă. Fuziunik i achiziţiile din
sectorul bancar trebuie evaluate in mod echitabil, transparent i proporţional, fără obstacole
nejustificate. O rnonitorizare atentă din partea Comisiei va menţine sisternul UE de
supraveghere prudenţială în cadrut pieţei unice i va intuenţa schimbările de pe piaţă în timp
util. In plus, mai rnulte state membre înregistrează întârzieri în transpunerea norrnelor UE care
vizează crearea unui mediu de reglementare mai uniforrn pentru activităţile bancare din UE'8.

Beneficiile jreconizate ale aplicării speciťtce a norrnelor: consolidarea în sectorul bancar aduce
beneficii economiei în ansarnblu i sprijină uniunea economiilor i a investiţiilor, contribuind
la alocarea eficientă a capitalului i la accesul la produse lănanciare la preţuri optirne.

1 1) Economii i investiţii

Comisia sprijină măsurile de creare a unor oportunităţi mai bune pentru cetăţenii care doresc
să investească,ce reprezintă un pilon esenţial al Strategiei privind uniunea econorniilor i a
investiţiilor'9. In special, conturile de econornii i de investiţii, bazate pe platforrne care sunt
uşor de utilizat pentru investiţii i care pot fi însoţite de proceduri simplificate de respectare a
obligaţiilor fiscale i de un tratament fiscal avantajos, au dernonstrat deja un potenţial
sernnificativ în rnai multe state membre de a canaliza rnai multe econornii către investiţit.

Problemă: în rnai multe state mernbre există măsuri care condiţionează, de exernplu,
stirnulentele financiare i 1ăscale de investiţiile în pieţele sau produsele naţionale. Această
condiţionalitate poate ridica semne de întrebare cu privire lajustilăcarea sa i, în anurnite cazuri,
poate crea, în cele din urrnă, o discriminare transfrontalieră. Acest lucru poate cornplica în niod
nejustificat furnizarea de servicii de investiţii i oferta de conturi de economii i de investiţii
de către fürnizori Ia nivel paneuropean, poate conduce Ia Iirnitări ale oportunităţilor de investiţii
pentru cetăţeni i poate îrnpiedica libera circulaţie a capitalurilor.

Bene1ăciile jreconizate ale aplicării specifice a nonnelor: investiţiile bazate pe piaţa de capital
au un potenţial rnai rnare de a depăi inflaţia i de a oferi randamente mai rnari faţă de alte
tipuri de economii, în special depozitele bancare. Eliniinarea barierelor care afectează negativ
cetăţenii va spori participarea persoanelor fizice pe pieţele de capital, ceea ce, la rândul său, va
promova pieţe de capital mai lichide, care pot răspunde mai bine nevoilor de finanţare ale
întreprinderilor din UE.

Directiva (UE) 2024/1619 de modiťicare a Directivei 2013136ĺUE în ceea ce privete cornpetenţele de
supravcghcrc, sancţiunite, sucursalclc din ţări tcrte si ľiscurite de mediu, sociałe i de guvernanţă.
Rccoinandarca Comisici privind crctcrca disponibititäţii conturitor de economii i de investiţii care benetciază
dc tratainent f,scal sirnptifîcat i avantajos — C!2025!6800 final.
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SERVICRJL PENTRU AFACERI EUROPENE

Fiă de sínteză
Un cadru de reglementare at UE mai sîmplu, mai clar i mai bine aplicat

1. Data adoptării: 28 aprilie 2026; responsabil: Secretariatul General — Comisia Europeană
2. Denumire document: Comunicare a Comisiei către Purlamentul European, ConsUiul European,
Consiliu, Comitetul Economic .i Social European si Comitetul Re,giunilor - Un cadru de reglementare
uI UE mai simplu, mai clar şi mai bine aplicat
3. Date de identificare: COM/2026/0380
4. Tipul documentului: nelegistativ
5. Stadiul actual/Evoluţii viitoare:
Parlamentul European: etapă pregătitoare (conform OEIL]
comisie competentă (raport) — Comisia pentru afaceri juridice (IURI); comisii avizatoare —

Comisia pentru piaţa internă i protecţia consumatorilor (IMCO].
Consiliul UE: transmisă la 28 aprilie 2026.

CONTEXT

Uniunea Europeană se află într-un moment critic, marcat de un mediu geopolitic tensionat,
presiuni economice i ameninţări la adresa democraţiei. Pentru a susţine o economie socială de
piaţă competitivă i inovatoare, este imperativă eliminarea barierelor structurale i asigurarea unui
cadru de reglementare eficient.
În prezent, cetăţenii i întreprinderile se confruntă cu:

• Complexitate legislativă: Norme dense sau ambigue la nivel UE i naţional.
• Întârzieri în implementare: Deficienţe în transpunerea i aplicarea legislaţiei, care slăbesc

piaţa unică i subminează rezilienţa UE.
• Suprareglementare naţională („gold-plating"]: Bariere birocratice inutile introduse în etapa

de transpunere.
• Presiuni asupra statului de drept: Incălcările de lungă durată ale dreptului UE afectează

securitatea juridică i mediul de investiţii.

OBIECTIVELE COMUNICĂRII

Obiectivul principai este modernizarea ciclului de viaţă aI legislaţiei UE ‚ de la concepere la aplicare,
pentru a asigura un cadru clar, flexibil i adecvat scopului, sprijinind realizarea obiectivului „O
singură Europă, o singură piaţă".

OBIECTIVE SPECIFICE:

• lntegrarea simplităţii încă din stadiul de concepere a propunerilor.
• Consolidarea sistemului de evaluare a impactului i de consultare a părţilor interesate.
• Revizuirea corpusului legislativ existent pentru a elimina redundanţele i fragmentarea.
• Combaterea suprareglementării în parteneriat cu statele membre.
• Asigurarea riguroasă a respectării legislaţiei UE, cu accent strategic pe piaţa unică.

PRINCIPALELE MĂSURI CE VOR F1 ADOPTATE/IMPLEMENTATE

Documentul propune acţiuni eoncrete structurale pe cinci piloni principali:
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SERVICIUL PENTRU AFACERI EUROPENE
1.Simplituteu din momentul conceperii
Comisia Europeană dorete ca noile legi să fie clare, simple i uor de aplicat încă din faza de
elaborare. Cetăţenii i organizaţiile trebuie să înţeleagă rapid obiectivele Iegii, obligaţiile Ior i
consecinţele nerespectării acesteia.
Principalele măsuri propuse sunt:

• respectarea principiilor subsidiarităţii i proporţionalităţii, evitând reglementarea excesivă;
• adoptarea unor norme flexibile, adaptabile schimbărilor tehnologice i viitoare;
• simplificarea accesului la Iegislaţie i eliminarea suprapunerilor dintre acte normative;
• stabilirea unor termene realiste pentru transpunerea i aplicarea normelor;
• utilizarea tehnologiilor digitale i a inteligenţei artificiale pentru îmbunătăţirea calităţii

legislaţiei;
• integrarea mecanismelor de monitorizare i control încă din etapa de elaborare a Iegilor.
• Acordarea de prioritate reglementărilor exhaustive i armonizării complete la

reglementarea aspectelor legate de piaţa unică, atunci când acest lucru este fezabil din punct
de vedere juridic i adecvat.

• Elaborarea unor clauze de monitorizare i de evaluare periodice i bine sincronizate,
precum si utilizarea clauzelor de încetare a efectelor, după caz, pentru a mentine capacitatea
de reacţie a legislaţiei Ia noile evoluţii.

• Dezvoltarea i utilizarea în continuare a instrumentelor digitale, cum ar fi instrumentul
electronic de redactare EdIT, un nou instrument de gestionare a acquis-ului, consolidând în
ace1ai timp i mai mult punctul de acces la Iegislaţia UE prin intermediul platformei EUR-
Lex i dezvoltarea în continuare a spaţiului european aI datelor juridice.

2. !mbunătăţirea cadruluî pentru o mai bună Iegiferure
Comisia Europeană urmărete să facă procesul Iegislativ mai eficient, flexibil si bazat pe dovezi,
pentru a răspunde mai bine provocărilor economice, sociale i geopolitice.
Principalele măsuri sunt:

• realizarea unor evaluări de impact mai numeroase i mai bine orientate asupra efectelor
economice, sociale i de mediu;

• menţinerea standardelor de analiză i consultare chiar i în situaţii de urgenţă, cu derogări
doarîn cazuri excepţionale;

• simplificarea i coordonarea consultărilor publice pentru a evita suprapunerile i solicitările
repetate de informaţii;

• creterea transparenţei prin informarea participanţilor asupra rezultatelor consultărilor;
• evaluarea impactului modificărilor semnificative aduse propunerilor legislative de

Parlamentul European si Consiliu, inclusiv a costurilor, beneficiilor si efectelor asupra
competitivităţii.

• Notificarea automată directă a respondenţilor cu privire la rezumatele consultărilor.
• Continuarea colaborării cu colegiuitorii pentru a elabora i a pune în aplicare o metodologie

comună, astfel încât fiecare instituţie să îi evalueze modificările substanţiale.

3. Revizuirea în profunzime u reylementărilor
Comisia Europeană consideră că acumularea i complexitatea legislaţiei UE pot genera birocraţie,
costuri suplimentare i dificultăţi de aplicare. De aceea, pe Iângă adoptarea de noi norme, UE
urmărete simplificarea i consolidarea Iegislaţiei existente.
rn acest scop, Comisia lansează un plan de acţiune pentru revizuirea în profunzime a
reglementărilor, concentrat pe 12 domenii prioritare (piaţa unică, fínanţe, vamă, fiscalitate,
agricultură, energie, mediu, digitalizare, transporturi etc.).
Principalele măsuri sunt:
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SERVICJUL PENTRU AFACERI EUROPENE
• eliminarea normelor depăite, redundante sau contradictorii;
• reducerea obligaţiilor administrative şi a costurilor de conformare;
• digitalizarea i siniplificarea procedurilor;
• creterea clarităţii, coereriţei i eficienţei legislaţiei UE.
• Solicitarea de contribuţii suplirnentare din partea părţilor interesate pentru a identifica

provocările legate de punerea în aplicare i potenţialul de simplificare, inclusiv prin
consultări, dialoguri privind punerea în aplicare i verificări ale situaţiei reale.

• ĺnstituirea unui nou grup de experţi la nivel înalt (Platforma de simplificare ] pentru a
sprijini eforturile de simplificare i de reducere a sarcinii administrative.

4. Combaterea suprareglementării
Suprareglernentarea apare atunci când statele membre introduc, la transpunerea legislaţiei UE,
reguli sau obligaţii mai stricte decât cele cerute de Uniune. Acest fenomen creează bariere pe piaţa
unică, crete costurile pentru întreprinderi i afectează competitivitatea.
Pentru a reduce aceste probleme, Cornisia Europeană va:

• elabora bune practici i criterii pentru identificarea i evitarea suprareglernentării;
• sprijini statele membre în procesul de transpunere a directivelor;
• utiliza consultări i rnecanisrne de monitorizare pentru a identifica cazurile de

suprareglementare;
• colabora cu statele membre pentru eliminarea barierelor din piaţa unică;
• concepe legislaţia astfel încât să reducă riscul apariţiei unor reguli naţionale excesive.

5. O mai bună punere în aplicare i asigurare a respectării Iegii
Comisia Europeană consideră că eficienţa legislaţiei UE depinde nu doar de adoptarea unor norme
bune, ci i de aplicarea lor corectă i uniformă în toate statele mernbre. Aplicarea întârziată sau
neuniformă afectează piaţa unică, competitivitatea, statul de drept i încrederea cetăţenilor i a
întreprinderilor.

a] Intensificarea controlului resuectării 1eis1atiei UE

• Comisia va aplica mai rapid i mai ferm Iegislaţia UE în toate dorneniile de politică.
• Vor fi monitorizate în mod prioritar 11 domenii-cheie ale pieţei unice, unde încălcările au

efecte economice i sistemice irnportante.
• Se vor utiliza mai frecvent investigaţii proactive, dialoguri cu statele membre i, dacă este

necesar, proceduri de infringement.

b) Combaterea barierelor din piata unică

• Cornisia va identifica i elimina mai eficient barierele naţionale care afectează comerţul i
concurenţa.

• Vor fi vizate inclusiv cazurile de suprareglementare ilegală i alte măsuri naţionale care
creează obstacole pentru întreprinderi i cetăţeni.

c) Accelerarea procedurilor de infrinement

• Transpunerea tardivă a directivelor reprezintă principala cauză a procedurilor de
i nfri ngem ent.

• Comisia va reduce timpul de reacţie:
o va emite mai rapid avize motivate;
o va limita acordarea prelungirilor de termen solicitate de statele membre;
o va încerca să reducă numărul cazurilor aflate în desfăsurare de peste cinci ani.

d) 4. Utilizarea inte1ientei artificiale
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SERVICHJL PENTRIJ AFACERI EUROPENE
• Începnd cu 2026, Comisia va testa instrumente de IA pentru verificarea conformităţii

legislaţiei naţionale cu dreptul UE.
• IA va sprijini analiza umană, fără a o înlocui.
• Aceste instrumente vor ajuta i la identificarea cazurilor de suprareglementare.

e) 5. Sanctiuni mai ferme

• Pentru a descuraia încălcările, Comisia va propune sancţiuni financiare mai mari în faţa
Curţii de Justiţie a Uniunii Europene.

• Accentul va fi pus în special pe cazurile de netranspunere sau transpunere incompletă a
directivelor.

f) 6. CooDerare mai strânsă cu statele membre

• Comisia va continua să ofere sprijin prin ghiduri, strategii de implementare i grupuri de
‚ucru.

• Statele membre suntîncurajate să semnaleze din timp dificultăţile de aplicare pentru a evita
implementarea neuniíormă.

g) 7. Monitorizarea aulicării reu1amente1or IJE

Deoarece regulamentele UE sunt utilizate tot mai frecvent, Comisia va crea în 2026 un sistem
informatic unic pentru notificarea i monitorizarea măsurilor naţionale de aplicare.

h) S. Prevenirea noilor bariere leis1ative

• Comisia va utiliza mai intens mecanismele de notificare prevăzute de legislaţia UE pentru a
verifica proiectele de acte normative naţionale înainte de adoptare.

• Dacă statele membre ignoră observaţiile Comisieí sau obligaţiile de notificare, aceasta va
putea dec1ana proceduri de infringement.

Comisia Europeană propune un cadru legislativ mai simplu, mai clar i mai eficient, bazat pe
evaluări riguroase, reducerea birocraţiei i a suprareglementării, precum si pe o aplicare mai rapidă
i mai strictă a Iegislaţiei 1JE, pentru a consolida piaţa unică, competitivitatea i statul de drept.

Documentul se află în proces de examinare în cadrul Parlamentului Germaniei, Danemarcii i
Senatul Cehiei. Poziţia diverselor parlamente naţionale este disponibilă jçJ.

Surse internet íolosite pentru documentare:
Ípex. eu
Baza de date a Parlarnentului European
Observatorul Legislativ OEIL
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3 iunie 2026

NOTĂ

ComHnicaľe a Comisiei către Parlamentul European, Consiliul European, Consiliu, Comitetul
Economic i Social European i Comitetul Regiunilor

Un cadru de reglemeDtarc al UE mai simplu, mai clar i mai bine aplicat
COM(2026) 380 final

Context

La 28 aprilie 2026, Comisia a publicat Co,nzŁnicarea Coniisiei căţre Parlamentul European, Consiliul
Ezuopean, Consilil(, Conütetul Econoniic ‘i Social European i Comižetul Regżl(nilor — „ Un cadrtŁ de
reglernentare aI UE niai siniplu, niai clar i mai bine aplicat “.

Comisia Europeană a prezentat planul de modernizare a procesului legislativ al UE, asigurându-se că
Iegile sunt mai çlare, mai simple, mai eficient aplicate, bazate pe dovezi solide i mai bine aliniate la nevoile
cetăţenilor i ale întreprinderilor.

Într-o perioadă de schimbări proťunde la nivel mondial, un cadru de reglementare eťicient i eťicace este
esenţial pentru competitivitatea europeană. Prin urmare, norme mai simple, rnai bine concepute i mai uor
de pus în aplicare vor contribui Ia deblocarea potenţialului economic i la promovarea unei Pieţe unice mai
dinamice i mai integrate.

Uniunea Europeană se află într-un rnornent de răscruce. Aceasta se confruntă cu un mediu geopolitic
tensionat, cu presiuni economice i cu ameninţări la adresa securităţii i a dernocraţiei. În ace1ai timp, UE
este angajată într-un eťort urgent de a elimina barierele structurale care îi frânează evoluţia i de a îrnbunătăţi
condiţiile pentru sprijinirea unei economii sociale de piaţă extrem de cornpetitive, inovatoare i durabile.
Ca parte a acestui efort, trebuie să asigurărn un cadru de reglernentare sirnplu, eťicient, transparent i uor
de aplicat, ferm ancorat în statul de drept i care să sprijine o Piaţă unică pe deplin integrată. Este esenţială
o Europă unită, care să îsi valoriťice punctele forte si să menţină un avantaj cornpetitiv. Asigurarea
respectării legislaţiei UE este esenţială pentru acest efort, abordându-se o atenţie deosebită domeniilor în
care acest lucru contează cel rnai mult pentrLl cetăţenii i întreprinderile europene. Calitatea i uurinţa

aplicării normelor UE modelează, de asemenea, capacitatea Uniunii de a acţiona pe plan extern i de aji

proiecta standardele, contribuind astfel la securitatea econornică i la influenţa globală a UE.

Cornisia gestionează unul dintre cele rnai avansate sisteine pentru o inai bună legiferare, combinând dovezi,
analize de irnpact i consultări ample cu părţile interesate. În paralel, UE a adoptat rnăsuri arnbiţioase pcntru

a consolida Piaţa unică, drepturile cetăţenilor i libertäţile fundamentale i pentru a proteja statul de drept.

Cornunicarea se bazează pe Orientările politice ale preedintei von der Leyen pentru perioada 2024-2029,

pe angajarnentele pe care i le-a asurnat în cadrul reuniunii liderilor din 12 februarie 2026 i pe Cornunicarea

„O Europă rnai simplă i rnai rapidă".
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Descrierea documentului

Cornisia va acţiona în 5 domenii:

1) Simplitate din mornentul conceperii: Legistaţia UE trebuie să ťte uor de înteles, de aplicat i de pus
în aplicare. Cornisia urmărete să integreze „simplitatea începând CIL momentul conceperii" în
fiecare propunere, asigurând claritatea cu privire la cine trebuie să acţioneze, la rnodul de
conformare i la consecinţ•ele nerespectării. O propunere este „sirnplă din momentul conceperii"
atunci când persoanele afectate de aceasta pot înţetege cu uurinţă:

— ce obiectiv are;

— cine, ce i când trebuie să ia măsuri;

— cum interacţionează noile drepturi i obligaţii cu cee existente;

— cuin se realizează conťormitatea i

— ce se întârnplă dacă obligaţiile nu sunt îndeplinite.

Asłfel, Comisia propune adoptarea de acţiuni-cheie, precum: acordarea de prioritate armonizării
legislative, elaborarea de clauze de încetare a efectelor, asigurarea coerenţei între legislaţia
sectorială - 1egisaţia generală i actele juridice existente - actele juridice noi, identificarea de bune
practici, stabilirea de termene realiste pentru transpunere, dezvoltarea de instrumente digitale,

crearea unei reţele de corespondenţi pe probleme de calitatejuridică i crearea de mecanisme solide

de iuonitorizarea respectärii legii.

2) Îmbunătäţirea cadrului pentru o mai bună Iegiferare: sisternul pentru o rnai bună legiferare stabi1ete

principiilC pe care Cornisia Europeană le urrnează atunci când pregătete noi iniţiative. Acesta va ťt
îrnbunătăţit în continuare pentru a spori transparenţa, irnplicarea părţilor interesate i eťtcienţa.

Astfel, Comisia propune adoptarea de acţiuni-cheie, precurn: asigurarea efectuării de evaluări de

irnpact i examinări de către Cornitetul de control norrnativ, termene de consultare mai ťlexibile care
să ţină seama de perioadele de vacanţe, integrarea rnai multor instrumente de consultare i
colaborarea cu co-legiuitorii pentru aplicarea de metode comune în ťiecare instituţie.

3) Revizuirea în profunzirne a reglementărilor: în tirnp ce Uniunea continuă să urmărească politici
ambiţioase, ea trebuie, de asemenea, să pună în ordine Iegislaţia sa existentă. Un plan dc acţiune va

aborda inconsecvenţele, suprapunerea i complexitatea excesivă a dispoziţiilor în 12 dornenii
prioritare.

Astťel, Comisia propune adoptarea de acţiuni-cheie, precum: aplicarea unui plan de acţiune pentru
revizuirea în profunzirne a regleiuentärilor i înťiinţarea unei platforme de sirnpliťicare (un nou grup

de experţi la nivel înalt).

4) Coinbaterea supra-reglernentării: Coniisia va ajuta statele rncnibre să identiťice i să abordeze
cornplexitatea inutilă i barierele din calea Pieţei unice în cazul în care aplică cerinţe rnai stricte sau
rnai extinse decât cele prevăzute în legislaţia UE.

Astfel, Cornisia propunc adoptarea de acţiuni-cheie, precum: sprijinirea statelor membre pentru
evitarea supra-reglernentării printr-un set de bune practici i orientări în materie de transpunere,
depistarea rapidă a cazurilor de supra-reglernentare, prin interrnediul Cornisiei, împreună cii statele
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membre, i identiťicarea barierelor legate de supra-reglementare pentru ťiecare stat membru prin

intermediul Semestrului European i al Grupului operativ pentru asigurarea respectării normelor

privind Piata unică.

5) Ü mai bună punere n aplicare i o asigurarc rnai riguroasă a respectării Iegislaţiei: Comisia va

consolida asigurarea respectării cadrului de reglementare al Pieţei unice în anurnite domenii de
politică. De asemenea, se va pune accentul pe reducerea numărului de cazuri de conslatarc a
neîndeplinirii obligaţiilor de lungă dui-ată.

Astfel, Comisia propune adoplarea de acţiuni-cheie, precum: accelerarea procedurilor de constalare

a neîndeplinirii obligaţiilor pentru transpunere (prin avize motivate mai rapide i o monitorizare

sistemică în cazul în care state]e nienibre nu au furnizat documente explicative), reducerea

nurnămlui de prclungiri ale terrnenelor în care statele membre trebuie să räspundă Comisiei,

intrnducerea instrumentelor de inteligenţă arliťicialä (IA) pentru accelerarea cvaluărilor e

transpunere, reducerea numărului de cazuri de conslatarea neîndeplinirii obligaţiilor aflate în curs

de so)uţionare până )a sfârsitul inandatužui actuažei Comisii, aplicarea de sancţiuni Iinanciare mai

ridicate împotriva statelor meinbre n cazurile care au ťost înaintea CJUE i crearea unui nou
instrurnent inforinatic pentru centralizarea notiťicărilor statelor menibre.

Eleniente de evaluare

Cornisia a rernarcat cä, dei UE are un sistern foarte avansat pentru o mai bunä legiferare, bazat pe dovezi,

analize de impact i consultări cu părţile interesate, se confruntă, Iotui, cu legislaţie arnbiguă i coniplexă.

A făcut referire Ia cetăteiiii, ntreprinderiLe si adrninistraţiile publice care se conťruntă adesea cu o legislaţie

complexä, densä sau anibiguä la nivelul UE sau la nivel naţional. Acetia se confruntă, de asemenea, cu

întârzieri excesive în transpunerea i punerea în aplicare a legislaţiei UE, cu provocäri în rnaterie de

asigurare a respectării legii, cu obstacole birocratice i cu o reglenientare naţională excesivă i inulilă.

Punerea în aplicare fragmentată. tardivă sau ovăie1nică a legislaţiei UE împiedică realizarea obieclivelor

de politică ale IJE, slăbete Piaţa tinică i subniinează competitivitatea i rezilienţa UE. Încălcările

sernnificative i de lungă durală ale dreplului UE pot subrnina, de asernenea, statul de drepl, care rărnâne

sub presiune în contextul mondial actual. Garantarea statului de drept nu este doar o chestiune de prolejare

a valorilor UE. Aceasta esle fundamentală pentru securitatea juridică, previzibilitate i un niediu de
investitii si de afaceri favorabil.

Prezenla comunicare unnărete să rnodernizeze inodul în care sunt concepute. puse în aplicare i respectate

actele legislative ale UE, asigurăndu-se. în acc]asi tirnp, că aceslea sunt clare, flexibile i adecvale scopului,

sprijinind aslfel realizarea obieclivului „O singură Europă, o singură piaţă" . Prin simplificarea proceđurilor,

prin consolidarea bazei de dovezi a propunerilor i prin asigurarea aplicăńi stricte a principiului

proporţionalitäţii, UE poate sprUini atingerea obiectivelor sale de politică, stimulând conipetitivitatea,

consoldând sccuritateajuridică :i oferind răsplLnsuri mai rapide i mai efícace La nevoile uľgentc. Având
în veđere aceste obiective, coiiiunicarea introduce tnăsuri pentru o niai bună punere în aplicarc i o asigurare

niai rapidă a respectării legislaţiei UE n toate donieniile de politică. Se va pune un accent deosehit de

strategic pe asigurarea respectării cadrului de reglementare privind Piaţa unică.

Noile iniţiative ale UE ar trebui să fie in concordanţă cu principiile uiiei mai bune legiferări, inclusiv C1i

principiul „simplităűi din moinentul conceperii". Acestea ar trebui să ťie însoţite de evaluări ale impactului
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de înattă całitatc i să contribuie la obiectivele de potitică ałe Uniunii în modut cel mai eficient. Măsuriłe
i principiile stabitite în prezenta comunicare se vor reflecta în orientările i setul de instrumente pentru o
mai bună Iegiferare i vor fi puse în aplicare treptat, cu o prioritizare atentă a acţiuniłor sale. La rândul său,
tegislaţia existentă ar trebui reexaminată acolo unde este necesar, pentru a se asigura că rămâne retevantă
i pentru a promova coerenţa între actele legislative conexe. In acest scop, prezenta comunicare este însotită
de un plan de acţiune pentru revizuirea în profunzime a regtementăritor, menit să abordeze 1 2 domenii
prioritare.

Etape viitoare

Parlamentul European i Consitiut sunt parteneri esenţiati care contribuie ta concretizarea obiectivetor
prezentate în prezenta comunicare. În acest scop, Comisia invită co-legiuitorii să se asigure că principiite
„simplităţii începând cu momentul conceperii" i ale unei mai bune tegiferări sunt apticate în rnod
consecvent, de către ťtecare instituţie, pe parcursut ťiecărui proces legistativ.

Instituţii responsabile la nivet naţional

Toate ministerele.
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ANEXA I

PIanul de acţiune pentru revizuirea în profunzime a reglementărilor

Anexa l la Comunicarea COM(2026) 380 final detaliază Planul de acţiune pentru
revizuirea în profunzime a reglementărilor. Acest document reprezintă pilonul operaţional
al strategiei Comisiei Europene de a moderniza corpusul legislativ al Uniunii, axându-se pe
eficienţă, transparenţă i competitivitate.

Contextul i Necesitatea Reformei

Extinderea rapidă a legislaţiei UE în ultimii ani a generat provocărí majore legate de coerenţă,
suprapuneri i sarcini administrative excesive. Comisia recunoate că, pentru a răspunde noilor
realităţi globale, este imperativ ca normele europene să fie simplificate i să elimine barierele
care frânează inovarea i piaţa unică. Fiecare membru al Colegiului Comisarilor a efectuat o
examinare a portofoliului propriu pentru a identifica domeniile ce necesită o „curăţenie
legislativă.

Obiectîvul General

Obiectivul principal al planului este de a asigura că legis]aţia UE este „adecvată scopului" (fit
for purpose) în 12 domenii prioritare, care vor fi examínate cu precădere în perioada 2026-
2027. Se urmărete reducerea complexităţii, eliminarea fragmentării i promovarea
previzibilităţii juridice.

1. Libera circulaţie a mărfurilor i serviciilor

• Actul legislativ european privind produsele: Va alinia normele pentru a facilita
vânzarea transfrontalieră i va introduce inforinaţii digitale despre produse pentru
un schimb de date mai eficient.

• Pachet „omnibus" sectorial: Ulterior, legislaţia specifică va fi actualizată cu definiţii
comune i proceduri simplificate.

• Achiziţii publice: Se vor simplifica procedurile prin eliminarea duplicărilor í a
dispoziţiilor redundante din actele sectoriale.

2. Servicii financiare i bancare

• Reforma normelor bancare: Se urmărete reducerea suprapunerilor între cadrele
prudenţiale i cele de gestionare a crizelor pentru a spori competitivitatea băncilor din
UE.

• Ajutoare de stat: Consolidarea instrumentelor existente într-un cadru unic de
reglementare.

• Investiţii i raportare: Raţionalizarea Directivei privind drepturile acţionarilor i
simplificarea standardelor de raportare privind durabilitatea [taxonorrtia).

3. Uniunea vamală

• Reguli de origine: Gruparea normelor nepreferenţiale într-un singur corpus legislativ
pentru a crete securitatea juridică.

• Digitalizare: Înlocuirea certificatelor pe suport de hârtie cu variante electronice.

• Tarife: Revizuirea sistemului de suspendări i contingente tarifare pentru a reduce
frecvenţa actualizărilor juridice periodice.

4. lmpozitarea

• Pachet „omnibus" fiscal: Revizuirea a ase directive privind impozitarea directă pentru
a elimina barierele naţionale transfrontaliere.



• Cooperare administrativă (DAC): Reducerea complexităţii obligaţiilor de raportare
pentru a Ie face mai proporţionale i specifice.

5. Sănătate i siguranţă alimentară

• Simplificare normativă: Un studiu aprofundat va viza domenii precum produsele
compuse i donarea de alimente.

• Sisteme digitale: Modernizarea depunerii electronice a dosarelor pentru lanţul
alimentar, permiţând interacţiuni mai rapide între operatori i autorităţi.

6. Agricultură

• lndicaţii geografice (IG): Consolidarea normelor dispersate în prezent în mai multe
regulamente pentru a face legislaţia mai accesibilă.

• Promovare: Reducerea raportării de către statele membre i introducerea sumelor
forfetare pentru măsurile de promovare.

7. Transport

• lnteroperabilitate: Eliminarea cerinţelor inutile pentru toate modurile de transport.

• Aviaţie i feroviar: Clarificarea obligaţiilor din iniţiativa ReFueIEJJ i optimizarea
proceselor Agenţiei UE pentru Căile Ferate.

8. Energie

• Guvernanţă: Revízuirea Regulamentului privind guvernanţa uniunii energetice pentru
a reduce raportările prin utilizarea datelor existente.

• Securitatea aprovizionării: O abordare holistică ce integrează gazele i energia
electrică, simplificând gestionarea crizelor.

9. Clima

• Sistemul ETS: Codificarea directivei i introducerea principiului monitorizării i
raportării unice".

• lnstrument unic: Fuzionarea Regulamentului LULUCF (exploatarea terenurilor) cu cel
privind partajarea eforturilor într-un singur instrument pentru obiectivele naţionale.

• Contabilizarea carbonului: Crearea unei definiţii coerente a intensităţii emisiilor în
lanţurile de aprovizionare.

10. Mediu

• Economia circulară: Un nou act legislativ pentru a ełimina obstacolele din calea pieţei
unice privind produsele i gestionarea deeuri1or.

• Mediul marin: Revizuirea strategiei marine pentru a crea sinergii cu viitorul Act
legislativ privind oceanele.

11. Sectorul digital

• Verificarea adecvării: Evaluarea efectelor cumulative ale reglementărilor digitale
asupra competitivităţii i reducerea lacunelor.

• Securitate cibernetică: Armonizarea raportării incidentelor prin pachetul Omnibus
digital i extinderea ghieu1ui unic.

12. Locuinţe i autorizare

• Pachet de simplificare (2027): Facilitarea furnizării de locuinţe accesibile i durabile
prin reducerea birocraţiei.

• Accelerarea autorizaţiilor: Utilizarea punctelor unice de contact i a portalurilor
digitale pentru a grăbi evaluările de mediu.



ANEXAII

Domenii ałe pieţei unice prioritare pentru asigurarea respectării normelor

Anexa 11 la Comunicarea COM(2026) 380 final detaliază domeniiłe prioritare ale pieţei unice
în care Comisia Europeană îi va intensifica eforturile de asigurare a respectării normelor
[enforcement). Obiectivul central este eliminarea barierelor naţionale nejustificate i a
normelor divergente care subminează competitivitatea europeană, Comisia urmând să
investigheze proactiv aceste sectoare i să iniţieze, unde este necesar, proceduri de constatare
a neîndeplinirii obligaţiilor [infringement).

1. Libera circulaţie a mărfurilor

• Etichetarea produselor: Se observă o proliferare a cerinţelor naţionale (în special
pentru textile i sortarea deeuri1or] care fragmentează piaţa. Măsura: Evaluarea
compatibilităţii acestora cu normele UE sau cu principiul iberei circulaţii a niărfurilor, după
caz, pentru a reduce costurile de conformitate ale firmelor.

• Economia circulară, ambałajele i deeurile: Multe state membre nu ating obiectivele
de reciclare sau aplică directivele incorect. Măsura: Aplicarea riguroasă a normelor
pentru a stimula piaţa materiilor prime secundare i a reduce dependenţa de importuri.
Creterea gradului de reciclare reduce, de asemenea, depozitarea deseurilor, sprijinind in
continuare utilizarea eficientă a resurselor, circularitatea i autonomia strategică în cadrul UE.

• Consumul dispecerizabił de energie electrică: Există întârzieri în transpunerea
normelor privind contoarele inteligente i Hexibilitatea consumului. Măsura:
Accelerarea implementării pentru a permite consumatorilor să reacţioneze la semnalele
preţurilor, reducând astfel costurile sistemului.

2. Libera circulaţie a persoanelor $ serviciilor

• Detaarea lucrătorilor: Sunt necesare acţiuni pentru a asigura protecţia lucrătorilor i
concurenţa Ioială, verificând totodată ca cerinţele administrative naţionale să fie
proporţionale. Măsura: Consolidarea mandatului Autorităţii Europene a Muncii i
digitalizarea declaraţiilor de detaare.

• Servicii de construcţie i instalare (tranziţia verde): Doar 1% din aceste servicii sunt
furnizate transfrontalier din cauza sistemelor naţionale de certificare restrictive.
Măsura: Reducerea barierelor pentru a facilita renovarea parcului imobiliar i a reduce
criza locuinţelor.

• Sisteme feroviare interoperabile: Persistă norme tehnice naţionale care ar fi trebuit
înlocuite de standarde europene. Măsura: Asigurarea respectării pachetelor feroviare
pentru a crea o reţea sigură, competitivă i cu preţuri reduse.

• łnformaţii privind călătoriile multimodale: Multe state nu oferă acces la datele de
transport (orare, tarife] în formate standardizate. Măsura: Digitalizarea pentru a
permite dezvoltarea unor soluţii de călătorie integrate.

• ĺntârzierile în efectuarea plăţilor: 73% dintre IMM-uri sunt afectate de plăţile
întârziate ale autorităţilor publice. Măsura: Asigurarea respectăríi termenelor de plată
pentru a proteja lichidităţile i supravieţuirea IMM-urilor.

3. Libertatea de stabilire i libera circulaţie a capitalurilor

• Digitalizarea dreptului socîetăţilor comerciałe: Există deficienţe în transpunerea
normelor privind înregistrarea online a sucursalelor i mobilitatea transfrontalieră.
Măsura: Simplificarea constituirii de societăţi online i reducerea fragmentării fiscale a
dividendelor.



• Consolidarea în sectorul bancar: Fuziunile transfrontaliere se lovesc de obstacole
nejustificate, iar unele state întârzie transpunerea normelor pruclenţiale din 2024.
Măsura: Monitorizarea atentă pentru a asigura un mediu bancar rezilient i acces la
finanţare optimă.

• Econoinii i investiţii: Unele state condiţionează stimulentele fiscale de investiţii în
pieţele naţionale, discriminând investiţiile transfrontaliere. Măsura: Eliminarea
barierelor pentru a spori participarea persoanelor fizice pe pieţele de capital i a oferi
randamente mai mari cetăţenilor.


